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Пояснительная записка

При изучении учебных дисциплин «Право социального обеспечения» (специальность «Юриспруденция»), «Страховое право» (специальность «Юриспруденция»), Правовое обеспечение социальной работы» (специальность «Социальная работа»), «Правовое обеспечение социально-культурного сервиса и туризма» (специальность «Социально-культурный сервис и туризм») у студентов возникает много трудностей по вопросам практического использования полученных знаний, и прежде всего, при исчислении пенсий по современному законодательству. 

В учебном пособии проанализировано пенсионное обеспечение в Российской Федерации на примере трудовых пенсий по старости, представлены материалы, помогающие исчислять трудовую пенсию по старости с учетом оценки и конвертации пенсионных прав в расчетный пенсионный капитал (РПК) и его валоризации, индексации РПК и страховой части пенсии с учетом коэффициентов индексации по нормам введенного в действие с 1 января 2002 года 173-ФЗ от 17 декабря 2001 года Закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» и других нормативных актов применительно к условиям Республики Карелия. 

Дополнительно к рассматриваемому материалу студентам представлены вопросы к экзамену по учебной дисциплине «Право социального обеспечения», указаны рекомендуемые для изучения нормативные акты.

Приведенные в учебном пособии данные соответствуют действующему законодательству по состоянию на 1 января 2013  года.

К.п.н., доцент Г.А. Хомутов

Введение

С 1 января 2002 года в Российской Федерации начата модификация действовавшей пенсионной системы и переход ее от распределительного к распределительно-накопительному принципу, что привело к существенным изменениям в расчете пенсий. 

Конфигурацию реформированной системы  пенсионного обеспечения в целом определяют следующие Федеральные законы:
· 173-ФЗ от 17 декабря 2001 года «О трудовых пенсиях в Российской Федерации»; 

· 166-ФЗ от 15 декабря 2001 года «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации»;

· 167-ФЗ от 15 декабря 2001 года «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации»);
· 75-ФЗ от 7 мая 1998 года «О негосударственных пенсионных фондах»;
· 56-ФЗ от 30 апреля 2008 года «О дополнительных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений».
Значительные изменения были внесены в законодательство о системе Пенсионного обеспечения в РФ Федеральными законами от 24.07.2009 № 212-ФЗ «О страховых взносах в ПФ РФ, фонд социального страхования РФ, федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования» и № 213-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования».

Исходя из действующего законодательства можно говорить о следующей трехуровневой структуре системы пенсионного обеспечения в России:
- обязательное пенсионное страхование, обеспечивающее финансирование за счет страховых взносов работодателя трудовых пенсий по старости (в составе страховой и накопительной частей), трудовых пенсий по инвалидности (в составе страховой части), трудовых пенсий по случаю потери кормильца (в составе страховой части);

 - государственное пенсионное обеспечение, основанное на финансировании пенсий за счет федерального бюджета. Это социальные пенсии для отдельных категорий граждан, которые не приобрели права на пенсию по государственному пенсионному страхованию, или тех, кто имеет право на государственное обеспечение по закону 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении»; 

- негосударственное (дополнительное) пенсионное обеспечение – негосударственные пенсии, выплачиваемые в рамках договоров с негосударственными пенсионными фондами, финансируемые за счет взносов работодателей и работников в свою пользу и дохода, полученного от их инвестирования (см. Приложение - Схема 1). 
В пособии приведены расчеты пенсий по старости с учетом природно-климатических условий республики Карелия. К особенностям республики Карелия относиться то, что она принадлежит к числу слабозаселенных регионов России. На ее территории проживает только 0,5 процента населения Российской Федерации, плотность населения – 4,2 человека на 1 кв. км. 

Число постоянного населения Карелии составляет в 2012 году 645,2 тысячи человек. Это на 71 тысячу меньше, чем было во время предыдущей переписи (2002 год). Из них около 40 тысяч - это естественная убыль населения и 30 тысяч - отток населения из республики.
В Республике Карелия имеются районы Крайнего Севера (Беломорский, Калевальский, Кемский и Лоухский районы, город Костомукша) и местности, приравненные к районам Крайнего Севера (Сегежский, Муезерский, Пудожский, Медвежьегорский, Кондопожский, Пряжинский, Суоярвский, Прионежский, Лахденпохский, Олонецкий, Питкярантский, Сортавальский районы, город Петрозаводск). (См. Таблицу 1).

Таблица 1

	Величина районного коэффициента и северной надбавки в городах и районах Республики Карелия



	15% и 50% (всего – 65%)
	30% и 50% (всего – 80%)
	40% и 80% (всего – 120%)

	Город: Петрозаводск, Районы: Кондопожский, Пряжинский, Суоярвский, Прионежский, Олонецкий, Питкярантский, 

Сортавальский, Лахденпохский
	Районы: Сегежский, Муезерский, Медвежьегорский, Пудожский
	Город: Костомукша;

Районы: Беломорский, Кемский, Калевальский, Лоухский 


 В 2012 году Пенсионный фонд Российской Федерации обеспечивает пенсиями 36,5 млн. российских пенсионеров. 
В Республике Карелия в 2012 году функционирует 16 управлений и 2 отдела Отделения Пенсионного фонда России по республике Карелия, которые обслуживают более  236 тысяч пенсионеров, осуществляют социальные выплаты более 90 тысячам граждан, ведут персональные пенсионные счета более 705 тысяч человек, взаимодействуют с 45 тысячами страхователей.

На учете в органах ПФР по Республике Карелия на 1 января 2012 г. состоят 236 196 получателей пенсии (из них 95 580 работающих).

Количество получателей трудовых пенсий в республике Карелия – 218 782, из них:

· пенсий по старости – 204 595

· пенсий по инвалидности – 8 644

· пенсий по случаю потери кормильца – 5 543

Количество получателей пенсий по государственному пенсионному обеспечению – 15016, из них: 

· военнослужащие и члены их семей – 192 чел;

· пострадавшие в результате радиационных или техногенных катастроф – 269чел;

· получатели социальных пенсий – 14 246чел;

· пенсионеры - госслужащие – 309чел.
Количество военнослужащих, получающих страховую часть пенсии – 2 398 человек.

Средний размер пенсии в Республике Карелия на 1 января 2012 года составляет 10 132,36 рублей, средний размер трудовой пенсии по старости – 10 715,01 руб., средний размер социальной пенсии – 5 673,44 руб.
Особенности исчисления пенсий в республике Карелия связаны с тем, что она относиться к районам Крайнего Севера и приравненных к ним местностям, что дает возможность досрочно выходить на трудовую пенсию по старости и применять при исчислении пенсий районные коэффициенты. Поскольку каждый третий житель Республики Карелия является получателем пенсии, знание пенсионного законодательства и умение применять его на практике имеет большое значение. 

1. Особенности построения новой пенсионной модели

Новую пенсионную модель ее противники часто называют накопительной

. Это не совсем так. С 2002 года изменена существующая распределительную модель, которая дополнена персонифицированным учетом или накоплением государственных обязательств на личном счете каждого гражданина, а также накопительной частью для более молодых поколений. 

Таким образом, речь идет не о радикальной реформе, а о модификации действующей пенсионной системы, что в принципе является вполне обоснованным.

Накопительная часть пенсии представляет собой часть пенсионных обязательств, которая должна компенсировать ухудшение демографической ситуации в стране и сокращение числа работающих в новых трудовых поколениях. 

Расчеты показывают, что для поддержания размера пенсии не ниже прожиточного минимума, нужно иметь трех работающих на одного пенсионера. В России же это соотношение неуклонно сокращается – уже сегодня их - 1,28 на одного пенсионера. К 2020 г. число занятых в экономике и пенсионеров сравняется, а затем трудоспособное население будет уступать по численности пенсионерам. Для того чтобы гарантировать пенсионные права тех поколений, которые будут выходить на пенсию в неблагоприятные демографические периоды, необходимо резервировать им те финансовые ресурсы, которых будет недоставать для оплаты обязательств государства перед ними, когда они выйдут на пенсию. И единственный источник для этого на сегодняшний день – те платежи, которые в форме налогов или страховых платежей выплачиваются за них работодателями.

Мужчины 1952 года рождения и старше и женщины 1956 года рождения и старше не включены в систему обязательного государственного накопительного страхования. Более молодые, мужчины 1953-1966 годов рождения и женщины 1957-1966 годов рождения участвовали в накопительном страховании с 2002 по 2004 год включительно. С 2005 года эти отчисления были прекращены в связи с изменениями в законодательстве. При этом указанная категория граждан также вправе осуществлять выбор управляющей компании или негосударственного пенсионного фонда для инвестирования средств пенсионных накоплений.
Для граждан 1967 года рождения и моложе, которые столкнутся с более серьезными последствиями изменения демографической ситуации, размер отчислений в накопительную часть с 2008 года установлен в 6 процентов (см. Приложение - Схема 2).

Для реализации целей и задач пенсионной реформы были приняты Законы, которые обеспечивают создание целостной нормативно-правовой базы долгосрочной перспективы устойчивого развития пенсионной системы России. 

Индивидуальный персонифицированный учет в нашей стране осуществляется на основании Федерального Закона «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе государственного пенсионного страхования» от 1 апреля 1996 года № 27-ФЗ. Персонифицированный учет представляет собой существенную составную часть пенсионной реформы. 

В соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 15 декабря 2001 года № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» Пенсионному фонду переданы функции назначения, перерасчета и выплаты государственных пенсий. В целях совершенствования учета получателей пенсий на ПФР возложена организация и ведение единого федерального банка данных, содержащих сведения о пенсионерах.

Законом предусматривается возможность добровольного участия застрахованных лиц, а также иных категорий граждан в системе обязательного пенсионного страхования.

В 2009 году был принят Федеральный закон от 24.07.2009 № 212-ФЗ "О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования", в соответствии с которым единый социальный налог с 1 января 2010 заменяется страховыми взносами напрямую в Пенсионный фонд, Фонд социального страхования, фонд обязательного медицинского страхования.

2010 год был переходным периодом, в течение которого сохранялась действующая ставка взносов, то есть 20 % в Пенсионный фонд, 2,9% - в Фонд социального страхования и 3,1% - в Фонды обязательного медицинского страхования. С 2011 года ставка страховых взносов возросла до 34% - 26% направляется в Пенсионный фонд, 2,9% - в Фонд социального страхования, 5,1% - в Фонд обязательного медицинского страхования. Однако с 2012 года выплата в Пенсионный фонд для предприятий крупного бизнеса снижена до 22% и общий размер страховых платежей  во внебюджетные фонды составил 30%.
Законом определен круг плательщиков страховых взносов (сборов) на обязательное пенсионное страхование.

Для лиц, самостоятельно обеспечивающих себя работой (индивидуальные предприниматели, фермеры, адвокаты и т.д.), предусмотрены фиксированные платежи в размере стоимости страхового года, которые зависят от МРОТа (4611 руб. в 2012 году):

Расчет стоимости страхового года в 2012 году
	Фонд
	Стоимость страхового года в 2012 г.

	ПФР
	МРОТ x 22% x 12 =4611 x 22% x 12 = 12173 руб.

	ФФОМС
	МРОТ x 5,1% x 12 =4611 x 5,1% x 12 = 2821.9 руб.


173-ФЗ от 17.12.2001 «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» определяет нормы, по которым назначается трудовая пенсия. При этом право на получение трудовой пенсии приобретается при достижении общеустановленного пенсионного возраста (мужчины – 60 лет, женщины – 55 лет), при наличии страхового стажа 5 и более лет. 

С 1 января 2010 года трудовая пенсия по старости состоит из двух частей - страховой и накопительной. Деление трудовой пенсии по инвалидности и трудовой пенсии по случаю потери кормильца на составляющие части не предусмотрено.

Также, с 1 января 2010 года вместо базовой части трудовой пенсии введен фиксированный базовый размер трудовой пенсии (ФБР), как составной части страховой части трудовой пенсии по старости, трудовой пенсии по инвалидности и трудовой пенсии по случаю потери кормильца. 

Фиксированный базовый размер трудовой пенсии устанавливается в твердом размере. При этом применяется порядок его дифференциации, аналогичный ранее действовавшему в отношении базовой части трудовой пенсии (См. Приложение - Схема 3).
Итак, согласно действующему пенсионному законодательству размер трудовой пенсии по старости (ТПС) складывается из страховой и накопительной частей трудовой пенсии по старости.

Размер ТПС = СЧ + НЧ,  где:
СЧ - страховая часть трудовой пенсии по старости
НЧ - накопительная часть трудовой пенсии по старости

- фиксированный базовый размер пенсии гарантируется государством всем застрахованным лицам. Размер ФБР с 1.04 2012 года стал равен 3278 руб.59 коп. (См. Приложение - схему 3). 

ФБР трудовой пенсии по старости, ФБР трудовой пенсии по инвалидности и ФБР трудовой пенсии по случаю потери кормильца лиц, проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях увеличивается на соответствующий районный коэффициент, в зависимости от района проживания.
Гражданам, проработавшим не менее 15 календарных лет в районах Крайнего Севера либо не менее 20 календарных лет в местностях, приравненных к ним, и имеющим страховой стаж не менее 25 лет у мужчин и не менее 20 лет у женщин, ФБР страховой части трудовой пенсии по старости и трудовой пенсии по инвалидности устанавливается в повышенном размере независимо от места жительства.

При этом им предоставлено право выбора: увеличение ФБР страховой части трудовой пенсии по старости и ФБР трудовой пенсии по инвалидности с применением соответствующего районного коэффициента либо установление повышенного фиксированного базового размера трудовой пенсии.
Если пенсионер переезжает из района Крайнего Севера в другой северный регион, где к заработной плате установлен больший, либо меньший районный коэффициент, ФБР трудовой пенсии по старости, трудовой песни по инвалидности и по случаю потери кормильца подлежит изменению, либо в сторону увеличения, либо в сторону уменьшения, в зависимости от района нового места проживания.
Собственно страховая часть пенсии, зависит от объема уплаченных страховых взносов. Размер страховой части пенсии определяется исключительно величиной пенсионного капитала, образуемого из взносов по обязательному пенсионному страхованию, перечисленных за работающих предприятиями, организациями в Пенсионный фонд. 

Накопительная часть пенсии образуется за счет взносов, перечисленных предприятиями на финансирование накопительной части трудовой пенсии. Накопительный принцип - это когда работающее поколение делает отчисления в Пенсионный фонд, которые не направляются сразу же на погашение пенсионных выплат пенсионерам. Чем больше этих средств, отраженных в специальной части индивидуальных лицевых счетов застрахованных лиц, тем выше размер накопительной части пенсии (см. Приложение – Схема 4).

В тоже время расчет пенсии для разных категорий застрахованных лиц производится по разному:

· Для тех, кто уже находится на заслуженном отдыхе – им пенсионный расчет (конвертация и валоризация расчетного пенсионного капитала (РПК)) производится по состоянию на 01.01.2002 года. 

· Для граждан, выходящих на пенсию с 2002 года до 2013 года, расчет первой части пенсии производится путем конвертации и валоризации РПК, имевшегося по состоянию на 01.01.2002 года, а второй части - с учетом перечисленных страховых взносов на индивидуальный лицевой счет по нормам нового пенсионного законодательства, в соответствии с ожидаемым периодом выплаты пенсии в зависимости от года её назначения (См. Приложение – Схема 5). 

· Для граждан, выходящих на пенсию с 2013 года, также будет произведен учет заработанных пенсионных прав по состоянию на 01.01.2002 года, если они были, затем вторая часть пенсии определяется исходя из объема перечисленных страховых взносов. И третья часть пенсии – исходя из накопленных средств, образовавшихся за счет страховых взносов, перечисленных на финансирование накопительной части пенсии, включая инвестиционный доход по данной части пенсии.
6. Основные проблемы пенсионного обеспечения России

С 1 января 2002 года в Российской Федерации вступили в силу ФЗ-166 от 15.12.2001 г. «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», ФЗ-167 от 15.12.2001 г. «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» и ФЗ-173 от 17.12.2001 г. «О трудовых пенсиях в Российской Федерации». Данный пакет пенсионных документов инициировал процесс реформирования пенсионной системы России, перевод ее с распределительной составляющей на накопительную, при этом новая модель остается такой же распределительной, как и старая.

Принятие новых законов позволило решить несколько задач: вывести скрытые части зарплат из тени и увеличить за счёт этого поступления средства для выплаты пенсий сегодняшним пенсионерам, создать стимулы для работающих к полной уплате взносов со всего объёма своих доходов, и обеспечить прозрачность пенсионной системы. Решив эти основные и ряд ещё более частных задач, пенсионная реформа позволила сформировать новую пенсионную модель – более простую, более удобную для расчётов, более понятную гражданам, обеспечивающую более высокий уровень пенсий – как нынешним пенсионерам, так и будущим поколениям россиян. Основными причинами по коренному изменению пенсионной системы стали следующие: низкий размер пенсий, малый учёт вклада тех, кто много зарабатывает и делает большие пенсионные взносы, сложность и запутанность пенсионного законодательства, невозможность заранее рассчитать каждому свою пенсию. 

Бесспорным является тот факт, что регулирование правоотношений, связанных с пенсионным обеспечением, является одной из важнейших составляющих правовой системы любого государства, поскольку затрагивает интересы всех поколения граждан (и тех, кто уже получает трудовую пенсию, и только начинающих свою трудовую деятельность) и является одним из факторов социальной стабильности в обществе. Именно по этой причине пенсионной реформе сейчас уделяется такое внимание в обществе. 

Пенсионная система является очень важным элементом финансовой системы, по ней судят о политике, проводимой государством, именно на социальные цели государствами во всем мире расходуются значительные денежные ресурсы. То, что новый пакет пенсионных документов эффективно действует уже третий год, лишний раз доказывает на правильный курс реформирования. 

Любая пенсионная система – это система социального вспомоществования. Её задачами является обеспечение средствами к жизни человека в старости, когда он утрачивает доходы от трудовой деятельности. Социальная функция пенсии должна обеспечивать достойные условия жизни для тех, кто не получал высоких заработных плат и не смог заработать большую пенсию. Поэтому и пенсионная модель имеет функцию перераспределения. 


Новая модель, учитывая в большей мере обязательства государства перед каждым конкретным работником, в то же время при исчислении пенсий сглаживает различия в уровнях их доходов на протяжении трудовой деятельности. 


Один из механизмов, позволяющих обеспечить это, - разделение пенсионного тарифа. Ведь персонифицированные права учитываются только в той части, которая поступает на индивидуальную часть тарифа страховых взносов в бюджет Пенсионного фонда и составляют 16% от фонда оплаты труда. Вторая же часть – 6% взимается на солидарную часть и идет на финансирование фиксированного базового размера пенсии и другие выплаты. Впрочем, и страховая часть пенсии, направляются на финансирование текущих пенсионных выплат. 

А это означает, что новая пенсионная модель остаётся в значительной мере распределительной, основанной на солидарности поколений. 
Таким образом, новая пенсионная модель, не ухудшая положение малообеспеченных слоев населения, должна заинтересовать хорошо оплачиваемые категории не скрывать свои доходы и платить с них налоги и взносы в Пенсионный фонд.
Все это является составным элементом реализации реформирования пенсионной системы. Главное при этом, чтобы конституционные гарантии уровня жизни пенсионеров не только не снижались, но и укреплялись, а на переходный период государство должно предусматривать комплекс резервных мероприятий, направленных на профилактику социальных и финансовых кризисов пенсионной системы. 

Особое значение имеет законодательное обеспечение пенсионной системы. Должна действовать четкая система защиты интересов пенсионеров. Не менее важно сформировать общественное мнение, убедить людей в необходимости реформ, разъяснять предпринимаемые шаги.

Пенсионное страхование и обеспечение основывается на обширной новой законодательной базе, насчитывающей множество нормативных правовых актов, которые регулируют условия и нормы обязательного пенсионного страхования и  обеспечения государственными и трудовыми пенсиями. Но пока комплекс пенсионных законов сложен не только для граждан, но даже для профессиональных юристов. 

В процессе реализации пенсионной реформы необходимо эти нормативные правовые акты апробировать в правоприменительной практике, выявить возможные пробелы правового регулирования, устранить неизбежные в результате форсированной подготовки законов правовые коллизии, и в перспективе, кодифицировав все пенсионные законы, принять доступный и понятный для граждан Пенсионный кодекс Российской Федерации. 

Однако реализация действующего на сегодня пакета пенсионных документов имеет определенные трудности и требует дополнительного нормативного регулирования. На практике, в том числе и судебной, выявляются пробелы в пенсионном законодательстве. Многие нормы пакета пенсионных документов изложены аморфно, имеют противоречия и пробелы, в связи с чем трудны для практического применения. Некоторые из них вряд ли в полной мере могут быть реализованы в реальной действительности. 

Приведем некоторые примеры. 

В соответствии с п.2. ст. 7 ФЗ-167 от 15.12.2001 г. «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» право на пенсионное страхование реализуется лишь в случае уплаты страховых взносов работодателем. Многие годы данная проблема решалась прямо противоположным образом. Так КЗоТ РФ от 1971 определял, что «…неуплата работодателем взносов на государственное социальное страхование не лишает работник права на обеспечение за счет средств социального страхования» (ч. 3 ст. 237). Теперь же негативные последствия за неуплату страховых взносов несёт работник. 

Ситуация, когда недобросовестный работодатель, особенно в сфере малого предпринимательства, не оплачивает обязательные пенсионные взносы за работника или платит их в минимальном размере, встречается в настоящее время постоянно. Лишение работника права на получение достойной пенсии в связи с невыполнением работодателем обязанности по уплате страховых взносов, по существу означает отказ государства гарантировать гражданам данный вид обеспечения. Трудно рассчитывать, что большинство из этих категорий работников будут отстаивать свои права через суд и, следовательно, их будущая пенсия, гарантированная 39 статьей Конституции РФ, вряд ли будет давать право на достойное человека существование. Данной проблеме, имеющей большое социальное значение, придается в настоящее время слишком мало внимания, что может привести впоследствии к серьезным проблемам. 

Главными задачами при проведении пенсионной реформы были увеличение размера пенсии, борьба с теневой заработной платой, мотивирование работника к контролю за отражением на пенсионном счете всего заработка. Однако вывести из тени заработную плату сбор пенсионного платежа не помог. В результате работники лишается права на значительную часть трудовой пенсии, поскольку согласно статье 7 Закона №167-ФЗ «право на обязательное пенсионное страхование в Российской Федерации реализуется в случае уплаты страховых взносов» Механизм пенсионных законов выстроен таким образом, что в случае неуплаты работодателем страховых взносов негативные последствия наступают для работника. 

В нашей стране страховые взносы за работника платит преимущественно работодатель, который, зачастую, заинтересован в минимизации расходов, в том числе и путем занижения официальной зарплаты, с которой отчисляются взносы в Пенсионный фонд РФ. В странах Евросоюза треть платежей (в ФРГ – 50%) вносят сами работники, что составляет около 10-12% их заработка. Такая схема применяется в таких странах, как Франция, Италия, Бельгия, а также в странах, к уровню развития которых Россия стремится приблизится (Португалия, Греция, Польша, Венгрия). 

Наиболее радикальный способ сокращения налоговой нагрузки для российского предпринимателя – это не сокращение страховых платежей, а введение порядка, принятого в развитых странах. Таким образом, страховые платежи следовало бы разделить между участниками страхового процесса. С другой стороны на ту величину взноса, которую платит работник ему необходимо повысить заработную плату, которая ранее страховой взнос не включала. В результате подобного распределения изменится характер ответственности за получаемые социальные выплаты, возникнет интерес у самого застрахованного. Впрочем решение данного вопроса предполагает, прежде всего, реформу заработной платы в России, т.к. до половины работающих в нашей стране живут от зарплаты до зарплаты.

Много вопросов вызывает введение в закон «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» правила, по которому происходит лишение права на трудовую пенсию по инвалидности лиц, получивших ее при совершении уголовно наказуемого деяния, установленного в судебном порядке или умышленного нанесения ущерба своему здоровью. Данное правило носит характер дополнительного наказания, сверх тех, которые устанавливаются Уголовным кодексом. При этом, инвалид не получает права на трудовую пенсию и в случае погашения судимости. С другой стороны, преднамеренное причинение вреда здоровью с целью получения пенсии практически не встречается.  

Кстати сказать, такие же условия предусматриваются и для пенсий по случаю потери кормильца для нетрудоспособных иждивенцев умершего кормильца. Аналогов подобной нормы нет в зарубежном законодательстве развитых стран. Впервые она представлена и в нашем пенсионном законодательстве. Представляется, что ограничение пенсионных прав нетрудоспособных иждивенцев семей самоубийц - недопустимый в цивилизованном обществе способ борьбы с данным социально значимым явлением. Все вышеизложенное вызывает вопросы о целесообразности введения данных норм.

Закон сохраняет правило о том, что иждивенчество детей умерших родителей предполагается и не подлежит доказыванию. С другой стороны, в п. 4  ст. 4 Закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» требуется доказательство иждивенчества для лиц, вступивших в брак до 18 лет или эмансипированных. Это изъятие противоречит ратифицированной Российской Федерацией Конвенции МОТ «О правах ребенка», в силу которой ребенком признается лицо, не достигшее возраста 18 лет. Т.е. право на пенсию у детей, не достигших возраста 18 лет должно быть абсолютным, без каких либо дополнительных условий. 

В судебной практике основную категорию пенсионеров, предъявляющих исковые заявления в суд, составляют иски о взыскании компенсации не проезд к месту отпуска и обратно в соответствии со статьей 34 Закона РФ от 19.02.93 г. № 4520-1 «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях» 

В соответствии с данным законом, пенсионеры по старости, проработавшие в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях соответственно 15 и 20 календарных лет, и пенсионеры по инвалидности, проживающие и получившие инвалидность в период работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, имеют право на бесплатный проезд один раз в два года к месту проведения отдыха на территории Российской Федерации и обратно. 

Статьей 4 указанного Закона установлено, что источниками финансирования затрат на государственные гарантии и компенсации, предусмотренные данным Законом для лиц, получающих государственные пенсии, является Пенсионный фонд Российской Федерации в соответствии с Положением о Фонде. Однако, несмотря на то, что с момента утверждения Положения о Пенсионном фонде РФ в него неоднократно вносились изменения и дополнения, самостоятельной статьи расходования средств Пенсионного фонда РФ на оплату проезда пенсионеров к месту отдыха и обратно Положением не предусматривалось. Ранее компенсации за проезд выплачивались то с федерального бюджета, то с бюджетов субъектов РФ и бюджетов муниципальных образований, при наличии средств, через органы социальной защиты населения, однако единообразия в данном вопросе как не было, так и нет до настоящего времени. Дотации бюджетов всех уровней на данные цели вовсе прекратились, а механизм данных выплат до настоящего времени отсутствует.

Более того, Закон от 19.02.93 г. № 4520 не входит в систему законодательства, регулирующего отношения по обязательному пенсионному страхованию. Ни федеральными законами о бюджете Пенсионного фонда РФ на 2000, 2001, 2002, 2003 и 2004 гг., а также иными законами, регулирующими деятельность Пенсионного фонда РФ, расходование средств на оплату проезда пенсионеров к месту отдыха и обратно в соответствии с Законом РФ от 19.02.93 № 4520-1 не предусмотрено. 

Однако, несмотря на это, суды общей юрисдикции ссылаются на ст. 5 ФЗ от 15.12.2001 г. № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании» о том, что Пенсионный фонд РФ является страховщиком, применяют нормы, регулирующие сходные отношения и взыскивают с территориальных Управлений Пенсионного фонда компенсацию за проезд пенсионеров к месту проведения отдыха и обратно. 

По-видимому, можно предположить, что применяя сходные правоотношения при применении других законодательных актов и при отсутствии источников финансирования, можно взыскивать с Пенсионного фонда и другие компенсации пенсионерам (за жилье, питание, медобслуживание и т.д.). Но, денежные средства на данные цели в бюджет Пенсионного фонда РФ не заложены и это будет являться нецелевым расходованием денежных средств и противоречить Бюджетному кодексу Российской Федерации, устанавливающему только целевое расходование средств государственных внебюджетных фондов. Кроме того, в конечном итоге это может негативно отразиться на размерах пенсий как  нынешних, так  будущих пенсионеров. Для решения данной проблемы разработан механизм финансирования расходов на проезд северян-пенсионеров за счет средств федерального бюджета.

В процессе реализации пенсионной реформы выявилось несоответствие норм пенсионного закона нормам части третьей Гражданского кодекса РФ. Установив в статье 23 Федерального закона от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» (далее Федеральный закон от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ) норму о выплате сумм пенсий, не полученных пенсионером в связи со смертью только нетрудоспособным членам семьи умершего кормильца, проживавшим с пенсионером на день его смерти, законодатель защитил эти социально уязвимые категории  граждан, более надежно. В то же время для остальной категории граждан, начисленные суммы трудовой пенсии, причитающиеся пенсионеру в текущем месяце и оставшиеся неполученными в связи с его смертью в указанном месяце, в соответствии с указанным законом не включаются в состав наследства.

Однако, 1 марта 2002 года была введена в действие часть третья Гражданского кодекса Российской Федерации, которая установила в статье 1183 право наследования невыплаченных  сумм пенсий всем категориям наследников, независимо от проживания. 
Из проблем, существующих в вопросе выплат пенсионных накоплений правопреемникам, можно выделить стоящий на повестке дня вопрос о том, нормы какого законодательства (гражданского или пенсионного) лежат в основе института правопреемства, заложенного в федеральных законах «О трудовых пенсиях в Российской Федерации», «Об инвестировании средств для финансирования накопительной части трудовой пенсии в Российской Федерации» и «О негосударственных пенсионных фондах». Дело в том, что нормы пенсионного законодательства не согласуются с нормами части третьей ГК РФ – изложенная в них очередность не соответствует очередности, предусмотренной статьями 1142-1145 и 1148 ГК РФ.

Многие специалисты считают, что правопреемство, заложенное в пенсионном законодательстве, происходит из гражданского законодательства и поэтому правомерным является применение наследственных норм ГК РФ при рассмотрении соответствующих правоотношений.

Однако, с другой стороны отмечается различие термина «правопреемники» по сравнению с употребляемым в ГК РФ и говорят о «неправильности» его применения в пенсионном законодательстве. Прежде всего, неправильным, применение этого термина в пенсионном законодательстве является потому, что говорит о переходе прав в виде правопреемства на имущество (пенсионные накопления), не принадлежавшее к моменту смерти застрахованному лицу, а являющееся собственностью государства (в соответствии с Федеральным законом «Об инвестировании средств для финансирования накопительной части трудовой пенсии в РФ») или негосударственного пенсионного фонда (в соответствии с Федеральным законом «О негосударственных пенсионных фондах»).

В соответствии со статьей 1 Федерального закона от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ, трудовые пенсии выплачиваются в соответствии с настоящим Федеральным законом, а изменение порядка выплаты пенсий осуществляется не иначе как путем внесения изменений и дополнений в настоящий Федеральный закон. Но, на сегодняшний день никаких изменений и дополнений в закон не внесено, что дает право Пенсионному фонду на отказ в выплате недополученных сумм пенсий умершего пенсионера всем категориям наследников, а это в свою очередь служит поводом обращения в суды общей юрисдикции и взысканию с фонда недополученных сумм пенсий в соответствии с нормами Гражданского кодекса.  

По-видимому, наиболее целесообразно, путем внесения изменений и дополнений, привести нормы Федерального закона от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ в соответствие с частью третьей Гражданского кодекса, установив право наследования невыплаченных сумм пенсий всем категориям наследников, независимо от проживания.

В последнее время  возникают проблемы по зачету периодов работы в  стаж, дающий право на досрочное назначение пенсий за выслугу лет в связи с педагогической и медицинской деятельностью. Данные проблемы возникают из-за несоответствия должностей, учреждений, структурных подразделений соответствующим Спискам работ, профессий, должностей, специальностей и учреждений (организаций), с учетом которых назначается трудовая пенсия по старости.

Для решения данной проблемы имеются разъяснения Министерства труда и социального развития РФ по вопросу установления тождества профессий, должностей и организаций Спискам работ, профессий, должностей, специальностей и учреждений (организаций), с учетом которых назначается трудовая пенсия по старости.

Например, возникают проблемы по учету стажа педагогам, работавшим в частных школах, ведомственных детских садах акционерных обществ и т.д. В соответствии с подпунктом 10 пункта 1 статьи 28 Закона от 17.12.2001 г. досрочная трудовая пенсия по старости назначается лицам, осуществлявшим педагогическую деятельность в государственных и муниципальных учреждениях для детей. Однако суды общей юрисдикции включают истцам периоды работ в негосударственных образовательных учреждениях в педагогический стаж, дающий право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости. В данном случае, судебная практика вступает в противоречие с нормами закона, и здесь необходимо внести соответствующие изменения в закон, дающие право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости независимо от ведомственной подчиненности учреждений. 

Большая проблема пенсионного законодательства связана с отсутствием финансирования нестраховых периодов трудового стажа. Позиция Пенсионного фонда по этому вопросу вполне определенная: государство имеет полное право поощрить кого-либо, добавив в стаж или посчитать год за два или даже за три, если нужно. Можно таким способом простимулировать рождаемость или повысить «северные» пенсии. Но тогда государство же должно компенсировать соответствующие дополнительные расходы Пенсионного фонда из бюджета. На сегодняшний день данная проблема не нашла положительного решения, т.к. требует дополнительного финансирования.
В рамках реформирования пенсионной системы возникают вопросы и по организации пенсионного страхования. Федеральный закон от 15 декабря 2001 года № 167-ФЗ  «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» наделил органы Пенсионного фонда Российской Федерации  дополнительными полномочиями - защитой интересов застрахованных лиц перед страхователями в суде. На практике это означает, что стороной по судебным искам, связанным с взысканием задолженности по страховым взносам, зачетом излишне уплаченных сумм, спорам, связанным с представлением сведений индивидуального (персонифицированного) учета, выступают не налоговые органы, а органы Пенсионного фонда Российской Федерации на основании материалов проверок, получаемых от налоговых органов. 

Во исполнение закона Пенсионным фондом РФ и Министерством по налогам и сборам РФ принят Порядок обмена информацией между налоговыми органами и органами ПФР от 04.02.2002 года № БГ - 15 - 05/65/МЗ -16 - 25/1043, заключены многочисленные соглашения между их территориальными органами, однако на практике, из-за большой загруженности налоговых органов, бывает сложно получить от налоговых органов полный и соответствующий нормам Налогового кодекса пакет документов, необходимых для обращения в суд, хотя срок для обращения в суд имеет пресекательный характер – 6 месяцев с момента выставления требования налогового органа налогоплательщику. 

Обращение в суд о взыскании задолженности по страховым взносам – это не обязанность, а право Пенсионного фонда, а задолженность как раз часто и возникает из-за того, что налоговые органы по тем или иным причинам не взыскали ее в бесспорном порядке в соответствии с действующим законодательством, и эти случаи далеко не единичны. 

С 2010 года отменен единый социальный налог и Пенсионному фонду переданы полномочия по контролю за поступлением страховых платежей. 
Этот вариант является наиболее оптимальным для целей обязательного пенсионного страхования, так как позволяет как можно ближе подойти к наделению страхового взноса на обязательное пенсионное страхование статусом страхового индивидуально-возмездного платежа.

Важное место в пенсионной реформе занимает система накопительного финансирования пенсий. Каждый работающий должен принять инвестиционное решение, причем решение долгосрочное, последствия которого могут сказаться через десятки лет. Большинство населения, по мнению многих экспертов, к этому совершенно не готово. Граждане не имеют достаточной информации ни об управляющих компаниях, ни о ходе пенсионной реформы в целом. 

С другой стороны, несмотря на продолжающуюся в СМИ критику того, как проводится информационная кампания по пенсионной реформе, последние социологические опросы показывают, что сегодня знают о проходящей в стране реформе большинство граждан – 76 процентов. Россияне согласно опросу положительно относятся к тому, что в стране началась пенсионная реформа. Причем опросы показывают, что о своем будущем задумались и молодые люди, так как реформа дает человеку понять, что его будущее в его руках.

Конечно, информирование населения до сих пор оставляет желать лучшего. Государственные структуры от этой проблемы уклоняются, объясняя свою позицию тем, что использование для управления пенсионными накоплениями частных компаний – это личное дело каждого.   

Здесь нужна спокойная разъяснительная работа, как со стороны государственных структур, так и со стороны частных управляющих компаний, которые на пути инвестирования пенсионных накоплений находятся еще в стадии становления.

Инновационность реализуемой в стране пенсионной реформы состоит в том, что впервые россиянам предлагается система, основанная на четкой взаимосвязи между заработной платой и размером пенсии и, как результат, работник сам превращается в орган контроля над правильностью начисления собственной зарплаты. Такой способ позволяет  саморегулировать пенсионное обеспечение, при котором работник самостоятельно, за счет страховых и накопительных взносов способствует определению размера своей будущей пенсии. В идеале эта система должна была привести к появлению «естественного отбора» среди работ и работодателей. Наименее оплачиваемые работы и самые безответственные из работодателей должны остаться без работников и либо пересмотреть условия оплаты труда, либо оказаться не у дел. Повышенная трудовая мобильность самих работников, в свою очередь, должна привести к активизации экономики Российской Федерации.

Однако внедрение, казалось бы, прогрессивной составляющей современным мировым требованиям системы сталкивается с рядом затруднений. Наиболее очевидное из них состоит в позиции государственных органов управления по отношению к бюджетной сфере труда. До сих пор в бюджетной сфере работают до 40% работников. Парадоксальность ситуации заключается в том, что государство, делая своих граждан ответственными за уровень их собственных пенсий, не дает возможности заработать пенсию тем, кто вынужден работать на него в бюджетной сфере. Все это способствует социальной напряженности. Впрочем, еще больше проблем у тех, кто работает у индивидуальных предпринимателей и на предприятиях малого бизнеса. Этим работникам, зачастую, вообще не оформляют трудового договора и минимизирую заработную плату до МРОТа. О каком достойном пенсионном обеспечении здесь может идти речь?

Ответственная пенсия предполагает заинтересованность работника в уровне оплаты своего труда. Если же большинство трудоспособного населения страны не может повлиять на размер собственной заработной платы, то возникает ситуация, в которой сам принцип самоответственности не будет срабатывать вообще. Низкая зарплата неизбежно приведет к низкой пенсии. Таким образом, пенсионная реформа, которая должна была привести к дифференциации пенсионных выплат и зависимости пенсии от социальной успешности гражданина, не достигнет своего результата. 

Главный показатель положения пенсионеров – коэффициенте замещения пенсией заработной платы. Судя по данному коэффициенту положение пенсионеров за последнее десятилетие со стартового значения ухудшилось и в настоящее время практически не меняется. Коэффициент замещения был в 1995 году – 40% от средней заработной платы, в 1997 году – 34%, в 1999 году – 30%, в 2003 и по настоящее время, в среднем – 30%. По требованиям Международной организации труда и Европейского кодекса социального обеспечения минимальный размер должен соответствовать 40% от заработка квалифицированного работника. Прогнозные оценки неутешительны, удельный вес пенсии по отношению к среднемесячному заработку снижается. 

Действительно, сегодня размер пенсии в России занижается за счет высокого уровня времени предполагаемой выплаты пенсии, поскольку для расчетов применяется неадекватный период дожития – 19 лет. В России вряд ли в ближайшие годы решится проблема радикального увеличения продолжительности жизни – здесь многое зависит от качества оказания медицинской помощи, в том числе высокотехнологичной, и образа жизни, способствующего сохранению и укреплению здоровья. Эти показатели в нашей стране далеки от оптимальных.

Снижение единого социального налога с 35,6 до 26% с 2005 года не привело к росту работодателей – налогоплательщиков и, более того , привело к проблеме бюджетирования, прежде всего Пенсионного фонда России, когда не хватает поступающих от страховых платежей денег для выплат пенсий и их приходиться возмещать бюджетным финансированием.

Вынужденные перемены коснулись граждан 1966 года рождения и старше, для которых отменены отчисления на накопительную часть пенсий. В 2012 году более 300 тыс. из них получили единовременные выплаты из средств пенсионных накоплений.

Учитывая, то максимальный коэффициент индексации страховой части трудовой пенсии, как указано в Законе №173-ФЗ, «не может превышать индекс роста доходов Пенсионного фонда Российской Федерации в расчете на одного пенсионера, направляемых на выплату страховой части трудовой пенсии», пенсионные права, сформированные в страховой части трудовой пенсии, будет неизменно обесцениваться. Причина заключается в том, что отсутствуют законодательно закрепленные гарантии индексации пенсий, решение этого вопроса отдано на откуп Правительству РФ. В этой ситуации, сколько бы человек ни работал, сколько бы взносов ни отчислял, выйдя на пенсию, он получит лишь то, что решит дать ему государство. При этом, учитывая низкую заработную плату подавляющего большинства работников, можно предположить, что и страховая часть пенсии в данном случае будет невелика.

Из всего вышесказанного можно сделать вывод о том, что в ближайшем будущем мало что изменится в пенсионом обеспечении граждан среднего возраста, а также нынешних пенсионеров. Уровень нынешних пенсий невысок, они слабо дифференцированы. Как отход от страховых принципов следует отметить тот факт, что размер страхового стажа мало влияет на размер пенсии. Базовая пенсия одинакова для лиц и с пятилетним, и с 30-летним стажем, что обесценивает значение трудовой деятельности. Впрочем, изменения в 173-ФЗ предусматривают учет страхового стажа при определении размера базовой части пенсии.

Определенные надежды на улучшение пенсионного обеспечения возлагались на накопительную составляющую. Предлагаемые взамен обязательной накопительной схемы добровольные пенсионные взносы даже с государственной доплатой не решают проблемы достижения приемлемого уровня пенсий. Труженики с низкими доходами вряд ли захотят и смогут изъять из своего скудного бюджета 4 и более процентов средств ради возможности получить более высокую пенсию в далеком будущем. Более состоятельные сделают сбережения на старость и без посредничества государства.

При введении обязательного пенсионного страхования предполагалось, что основания дифференциация трудовых пенсий в долгосрочной перспективе будет обеспечиваться за счет накопительной компоненты. Право на формирование накопительной части трудовой пенсии в системе обязательного пенсионного страхования оставлено только для граждан моложе 1967 года рождения. Их накопительные взносы инвестируются и должны, за счет инвестиционного дохода, прирастать. «Но как это будет в итоге, когда человек уйдет на пенсию, какова окажется в действительности сумма прибавки – с точность, предсказать не может никто из специалистов. Прогнозов много, большинство сходится в среднем на 50 ежемесячных рублях. 

Поэтому неизвестно, кто окажется в проигрыше: граждане среднего возраста, для которых накопительная часть пенсии отменена, или граждане молодого возраста, участвующие в формировании накопительной составляющей трудовой пенсии. Для анализа пенсионной реформы более значимы средне и долгосрочные оценки. Однако они далеко не так радужны, как хотелось бы видеть активным сторонникам пенсионной накопительной системы. Средняя рассчитываемая доходность государственной управляющей компании составляет приблизительно 6% годовых при показателе инфляции в стране  в 10% в год. Следовательно, реальная стоимость накопительной части пенсии каждый год будет не прибавляться, а фактически уменьшаться. 

Основная угроза накопительной системы пенсионного обеспечения – девальвация, то есть снижение реальной покупательной стоимости пенсионных накоплений, как и других накоплений населения, избежать которую не так просто. Какой окажется судьба пенсионных накоплений – покажет время. Надо все же надеяться, что новая пенсионная система не окажется очередной финансовой пирамидой. Разумеется, можно доверить свои заработанные деньги не государственным управляющим компаниям, а частным компаниям, имеющим официальное разрешение на подобные действия. Но фактически нам предлагается вместо реального выбора его имитация. Большая часть накопленных гражданами средств на индивидуальных счетах в Пенсионном фонде России достанется государственной компании по управлению пенсионными средствами.

Одной из острых проблем пенсионного обеспечения остается проблема повышения пенсионного возраста. Расчеты показывают, что к 2040 году на одного занятого у нас будет приходиться один пенсионер. Уровень замещения утраченного заработка у этого пенсионера упадет с нынешних 30% от средней зарплаты до 14 – 15%. Чисто математически эта проблема решается просто: если сдвинуть срок выхода на пенсию на несколько лет вперед, то армия работающих увеличится, а число пенсионеров соответственно сократится. Кроме того, дальше работая и отчисляя взносы, человек накопит больший пенсионный капитал. При расчете размер ежемесячной выплаты этот увеличенный капитал ему будут делить на уменьшенный срок дожития: ведь каждый лишний год, который человек  проведет на работе, -  это минус один год из его жизни на заслуженном отдыхе. Стало быть, пенсия у него будет намного больше, чем при существующем порядке. Это математическое решение и было положено в основу идеи повышения пенсионного возраста. Однако, если речь идет о социальных проблемах, слишком многое здесь зависит от «человеческого фактора». Возрастной рубеж при достижении которого в России устанавливается пенсия по старости не изменился. С 1 января 2002 года она назначается, как и прежде, по достижении общеустановленного пенсионного возраста: 60 лет мужчинами и 55 лет женщинами. 

Но население России не увеличивается, а стремительно уменьшается, естественный прирост отрицательный – рождается людей значительно меньше, чем умирает. Сегодня в России детей появляется почти в два раза меньше, чем надо для простого воспроизводства нации. А если нет детей – не будет и работников, кормильцев старшего поколения. Падение численности населения частично компенсируется миграцией в Россию из других стран, в основном из бывших союзных республик, входивших в СССР. Сокращается в возрастной структуре населения доля детей, а также граждан в трудоспособном возрасте и несколько увеличивается доля людей в нетрудоспособном возрасте. В последние годы демографические тенденции явно неблагоприятны. Основная причина этого ясная и не вызывает сомнений: резкое, беспрецедентное в мирное время снижение за короткий срок уровня и качества жизни подавляющего большинства населения. Положение существенно осложняется значительным сокращением занятого населения среди трудоспособной его части и соответственным увеличением неработающих граждан.

Продолжительность жизни людей пенсионного возраста в России резко сократилась, как и продолжительность во всех других возрастных группах. Многие наши соотечественники не доживают до пенсионного возраста, особенно мужчины. Вместе с тем граждане, вышедшие на пенсию в 60 и 55 лет (соответственно мужчины и женщины), живут не дольше, чем граждане, перешедшие на пенсию в других странах в более высоком возрасте. Следовательно, решать проблему облегчения пенсионной нагрузки путем повышения пенсионного возраста в ближайшей перспективе, нецелесообразно, но в отдаленной - обязательно. Сегодня наиболее оптимальный вариант решения – в незамедлительном устранении указанных выше социально-экономических причин, объективно порождающих увеличение пенсионной нагрузки на занятое население.

Что касается досрочных пенсий, которые тяжким бременем ложатся на солидарную пенсионную систему, то в развитых странах их нет. Единственное исключение – шахтеры Великобритании. Но они не выходят на заслуженный отдых в 58 лет, а не в 40 – 45, как в России. На Западе 35 – 40 лет обычный трудовой стаж, тогда как у нас он считается очень большим. За рубежом люди дольше работают и соответственно успевают накопить гораздо больший пенсионный капитал. 

Дифференциация общего пенсионного возраста по признаку пола – характерная особенность России, а в прошлом - СССР. Это традиция страны, соблюдаемая со времени введения пенсионного обеспечения по старости. Это не повсеместное явление в мире. В большинстве развитых стран пенсионный возраст для мужчин и женщин одинаковый, женщины не пользуются какими-либо привилегиями в отношении возрастного ценза для выхода на пенсию по старости. Однако есть немало стран, где затронутый вопрос решается так же, как и в России, то есть для женщин предусматривается пониженный пенсионный возраст, правда, не всегда на 5 лет. Пять лет – это максимальное его снижение. 

Если исходить из принципа равенства прав застрахованных в пенсионном страховании, то различий в возрасте не должно быть. К тому же продолжительность предстоящей жизни у женщин выше, чем у мужчин, особенно в нашей стране. В нашей стране женщины живут дольше, чем мужчины – на 12 лет, кроме того, женщины находятся на пенсии значительно больший срок, чем мужчины, их пенсионный период жизни более длительный. С другой стороны, можно привести много доводов для объяснения целесообразности введения для женщин пониженного пенсионного возраста (женщина – мать, на нее падает основная нагрузка по воспитанию детей, ведению домашнего хозяйства). По-видимому, наибольший эффект даст увеличение пенсионного возраста именно для женщин, так как их значительно больше, чем мужчин. Но подобный шаг чреват нарушением многолетней традиции нашей страны и вряд ли будет одобрен гражданами.

Следует сказать, что основополагающие принципы социального страхования недостаточно представлены в действующей российской пенсионной системе.

Принципиальное содержание страховых принципов определяется экономическими и социальным критериями, хотя конкретное их проявление в разных странах может различаться. Экономический критерий обязательного пенсионного страхования, определяющий его сущность, коренится в производственных отношениях, реальной стоимости рабочей силы. Вполне очевидно, что стоимость рабочей силы давно уже не определяется ценой труда непосредственно в процессе производства. Она включает в себя и другие оплачиваемые периоды, прежде всего, пенсионный период жизни человека.

Действующая в России система пенсионного принудительная. Принуждение осуществляется государством, в связи с чем подобная система называется государственной. Обычно страховые взносы уплачиваются примерно в равных долях (в процентах к заработку) или в несколько большем объеме работодателем. Однако, надо иметь в виду, что в конечном счете страхование осуществляется за счет самих работников, поскольку доходы работодателя образуются в основном в результате труда застрахованных. В связи с этим распределение платежей между работниками и работодателями, с этой точки зрения, не имеет существенного значения. 

Страховые взносы аккумулируются в централизованном фонде, который обычно именуется фондом обязательного пенсионного страхования (в России – это Пенсионный фонд РФ). Его средства не должны сливаться с государственным бюджетом, они предназначены только на пенсионное обеспечение застрахованных, их семей и ни при каких обстоятельствах не могут изыматься на иные цели. Управление таким фондом осуществляется застрахованными и работодателями (их представителями) под контролем государства. 

Все средства в виде страховых взносов, которые взимаются в принудительном порядке за счет работающих, распределяются между пенсионерами. Государство, таким образом, не извлекает какой-либо фискальной выгоды из таких систем, оно лишь устанавливает их и следит за их выполнением. 

Таковы принципы, на которых должна основываться обязательная страховая пенсионная система. На их основе во всех развитых странах успешно функционируют и развиваются общенациональные страховые пенсионные системы. Российская действительность сильно разошлась с замыслами реформаторов. Поэтому не случайно действующая система социального страхования, и прежде всего пенсионного, оказалась малоэффективной. В этих условиях государство вынуждено вновь и вновь приступать к реформированию пенсионной сферы. 

Подлинно страховую систему от любых квазистраховых систем отличает прежде всего то, что ее финансовые ресурсы и другие активы являются собственностью не государства, а самой страховой организации. Применительно к обязательному пенсионному страхованию защита людей, живущих за счет собственного труда, при наступлении страховых случаев осуществляется за счет средств, собранных в Пенсионном фонде России путем резервирования части заработной платы (в виде страхового взноса) на обязательное страхование. Собранные средства по своей сущности являются индивидуально-групповой собственностью. Они принадлежат страховому сообществу – Пенсионному фонду, члены которого для обеспечения защиты каждого из них от социальных рисков при наступлении страхового случая. Таким образом, налоговые ресурсы государства к формированию финансовой базы социального страхования никакого отношения иметь не должны, за исключением тех случаев, когда государство является страхователем тех или иных профессиональных рисков. Участие работодателя в социальном страховании – это не социальная нагрузка, а часть его затрат на оплату труда работника. 

Законодательством о пенсионом страховании активам Пенсионного фонда РФ придается статус государственной (федеральной) собственности, что явно противоречит их социально-экономической природе. Речь в данном случае идет об огосударствлении собственности Пенсионного фонда. Последствия такой правовой коллизии самые разные. Во-первых, государство имеет возможность использовать страховые средства на цели, весьма далекие от социального страхования, что и происходит. Если в социально ориентированных странах государство может брать  в кредит деньги страховых фондов на свои нужды, то в российской действительности оно может их просто при необходимости изымать, да и вообще манипулировать этими деньгами по своему усмотрению. 

Исходя из вышесказанного можно сделать вывод о том, что существующее в России индивидуальное обязательное пенсионное страхование не отвечает в полной мере общепризнанным принципам обязательного социального страхования.

Идея пенсионного страхования не является достижением нового пенсионного законодательства. Страховая пенсионная система была введена в России Законом от 20 ноября 1990 года «О государственных пенсиях в Российской Федерации». В данном Законе были отражены все принципы, на которых должна основываться пенсионная система в соответствии с общепризнанными в мире идеями обязательного пенсионного страхования. Действовавшая в России до 2002 года пенсионная система основывалась на принципе солидарности поколений бывших, настоящих и будущих работников. Все средства, уплачиваемые за счет работающих граждан в виде обязательных пенсионных страховых взносов распределялись между пенсионерами, с учетом их трудового вклада (продолжительности трудовой деятельности и уровня оплаты труда, с которой взимались эти взносы). Вся сумма страховых пенсионных взносов поступала непосредственно в бюджет Пенсионного фонда. Это была система коллективной защиты застрахованных от возможных социальных рисков, каковыми обычно признаются достижение пенсионного возраста, наступление инвалидности и смерть кормильца. Подобные системы существуют и успешно функционируют во всех развитых странах и ни одна из этих стран не собираются отказываться от них, ни в ближайшей, ни в отдаленной перспективе. 

Пенсионная система, введенная в России с 1 января 2002 года обозначена как страховая. Однако она не отвечает в полной мере общепризнанным международным принципом обязательного пенсионного страхования. В Российской пенсионной системе экономические основы пенсионного страхования – отношения собственности и отношения распределения - глубоко деформированы. В подлинно страховой системе взносы застрахованных работников являются индивидуально-групповой собственностью и принадлежит страховому сообществу – Пенсионному фонду. Российским законодательством о пенсионном страховании активам Пенсионного фонда придается статус государственной (федеральной) собственности, что явно противоречит их социально-экономической природе. Последствия такой правовой коллизии заключается в том, что в действительности и происходит. 

Определенные надежды на улучшение пенсионного обеспечения возлагались на накопительную составляющую, которая во многих развитых странах вводится в добровольном порядке и не взамен, а в дополнение к распределительным пенсионным системам. Введение добровольных накопительных пенсионных систем – это следствие экономической зрелости развитых стран, достаточно высокого уровня доходов населения, стабильного развития и устойчивого финансового положения предприятий. 

Для Российской пенсионной системы отвлечение средств на формирование накопительной компоненты повлекло за собой дефицит средств на выплату пенсий нынешним пенсионерам. В связи с чем, обязательным формирование накопительной части пенсии в рамках системы пенсионного страхования оставлено только для молодого поколения работающих граждан.

Новая пенсионная система устанавливает прямую зависимость размера будущей пенсии от суммы страховых взносов, уплаченных гражданином в процессе всей трудовой деятельности в Пенсионный фонд РФ. Однако и в прошлом пенсия зависела от уровня оплаты труда и продолжительности трудовой деятельности, а значит и фактически – от уплаченных страховых взносов. 

По сути, новая пенсионная система функционирует по старому дореформенному принципу – распределительному: наступившие страховые взносы за работающих граждан в виде страховой части трудовой пенсии возвращаются нынешним пенсионерам. Таким образом, принцип солидарности поколений, присущий распределительной пенсионной системе, сохранен. Отсюда можно сделать вывод, что действующий механизм пенсионного обеспечения остался прежним и введение индивидуального обязательного пенсионного страхования в действительности мало что изменило. 

Реализация идеи введения в России накопительной пенсионной системы была возможна и без слома распределительной пенсионной системы, основанной на общепризнанных принципов социального страхования. Для этого необходимо было действующую распределительную систему дополнить обязательной накопительной системой за счет части резервируемых страховых взносов, направляемых на инвестиционные нужды. Поэтому не случайно действующая система социального страхования, и прежде всего пенсионного, оказалась недостаточно эффективной. 

Конечно, как при любом начинании, особенно при таком широкомасштабном, затрагивающем интересы всего общества, приходится сталкиваться с различными проблемами. Хорошо, что проблемы, возникшие  в процессе реализации пенсионной реформы, осознаются, широко обсуждаются и по ним пытаются находить соответствующие решения. 

Эти и другие примеры несовершенства пенсионного законодательства требуют тщательного анализа, выявления всех неточностей, допущенных законодателем, последующей их коррекции и принятие новой редакции пенсионных законов. 

3. О праве военных пенсионеров на досрочное назначение страховой части трудовой пенсии по старости в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях

Особый правовой и социальный статус военнослужащих и лиц к ним приравненных (ФСБ, МВД, УИС и др.), во многом определяется характером их повседневной служебной деятельности, связанной спецификой организации и функционирования соответствующих структур государства, основанных на принципах строгой централизации и подчиненности людей, жесткой регламентации всех видов деятельности, дисциплиной, требующей безоговорочного выполнения возлагаемых на них задач в любых условиях, в том числе связанных с риском для жизни; наличием ограничений в повседневной жизни. 

Таким образом, названные обстоятельства в совокупности с существующей системой военного законодательства предопределяют существование особого военно-общественного государственного института, обладающего уникальной внутренней структурой, законами функционирования и развития, основу которого составляют военнослужащие. Именно в этой связи, а также принимая во внимание обширный контингент населения РФ, включенного в сферу действия военного законодательства, возникла необходимость формирования отдельного целевого направления государственной политики в области оказания правовой и социальной помощи «военным пенсионерам».

Анализ действующего законодательства и правоприменительной практики позволяет выделить проблемы и противоречия, существующие в данной области правового регулирования. Остановимся на некоторых из них, ставших в последнее время предметом разбирательства в высших органах законодательной, исполнительной и судебной властей с учетом вступления в силу федерального  закона от 22 июля 2008 года № 156-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам пенсионного обеспечения». 

В течение последних лет военные пенсионеры составили одну из самых активных прослоек населения, были инициаторами многочисленных акций протеста, прошедших в различных регионах страны. Судами общей юрисдикции удовлетворены тысячи исков военнослужащих запаса к Министерству обороны Российской Федерации на сумму более 100 млн.рублей. Растёт число обращений в Европейский суд по правам человека в Страсбурге.

В результате реформирования отечественной пенсионной системы в 2002 году мы получили довольно сложное пенсионное законодательство, истинный смысл которого труднодоступен не только большинству пенсионеров, но и специалистам в области права. Особая противоречивость, а порой и алогичность отдельных положений пенсионного законодательства наблюдается, когда речь заходит о проблемах пенсионного обеспечения граждан, проходивших военную службу. Все это естественным образом катализирует неоднозначную правоприменительную (в том числе судебную) практику, а также обоснованное массовое недовольство и напряженность среди значительной по численности социальной группы военных пенсионеров. 

И здесь без компетентного и общеобязательного для всех государственных структур толкования норм пенсионного права не обойтись. В качестве официального толкователя пенсионных законов давно выступает Конституционный Суд Российской Федерации. 

Недавно этот главный судебный орган страны принял акт, кардинально разрешающий одну из насущных проблем пенсионного обеспечения граждан, проходивших военную службу. Речь идет о праве работающих военных пенсионеров на одновременное получение государственной пенсии за выслугу лет и страховой части трудовой пенсии.

В настоящее время с заработной платы (и иных выплат, связанных с выполнением работы) военных пенсионеров работодатель отчисляет страховые взносы на обязательное пенсионное страхование в Пенсионный фонд Российской Федерации (страховые патежи). Такая обязанность вытекает из положений ст. 3 Федерального закона "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" от 15 декабря 2001 года № 166-ФЗ во взаимосвязи с положением п. 1 ст. 7 Федерального закона "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации" от 15 декабря 2001 года № 167-ФЗ. 

В зависимости от возраста работника сумма страховых платежей, поступающих в Пенсионный фонд идет на финансирование страховой части трудовой пенсии (для лиц 1966 года рождения и старше) либо на финансирование страховой и накопительной частей трудовой пенсии (для лиц 1967 года и моложе). По некоторым оценкам, ежегодная сумма страховых отчислений за работающих военных пенсионеров в Пенсионный фонд Российской Федерации составляет около 18,5 млрд. руб.

Поступая в Пенсионный фонд Российской Федерации, страховые платежи персонифицируются применительно к каждому из застрахованных лиц и учитываются на индивидуальных лицевых счетах. Учтенные таким образом страховые взносы формируют страховое обеспечение, которое выплачивается при достижении пенсионного возраста в виде страховой (страховой и накопительной) части трудовой пенсии. Таким образом, размер будущих пенсионных выплат (страховой и накопительной частей трудовой пенсии) напрямую зависит от суммы накопленных на индивидуальном лицевом счете застрахованного лица страховых взносов. Поэтому работник (застрахованное лицо) заинтересован в перечислении страховых взносов со своего заработка (и соответственно в получении зарплаты официальным образом). 

В соответствии с п. 4 ст. 3 Федерального закона "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" пенсии, предусмотренные этим Законом, устанавливаются и выплачиваются независимо от получения в соответствии с Федеральным законом "О трудовых пенсиях в Российской Федерации" накопительной части трудовой пенсии. Данная норма применяется ко всем видам пенсий, предусмотренных Федеральным законом "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации". 

Таким образом, если военный пенсионер из числа лиц соответствующего возраста (1967 года рождения и моложе) работает «на гражданке» в качестве рабочего, служащего и т.п. и с его заработной платы начисляются страховые взносы, предназначенные для финансирования накопительной части трудовой пенсии, то по достижении общеустановленного пенсионного возраста (60 лет для мужчин и 55 лет для женщин) ему должна быть установлена накопительная часть трудовой пенсии.

В отношении же страховой части трудовой пенсии среди официальных органов до недавнего времени преобладало мнение об отсутствии правовых оснований для ее получения наряду с военной пенсией. Однако такая позиция вызывала справедливое осуждение как среди пенсионеров, так и среди ученых и правоприменителей. 

Федеральный закон «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» в качестве последствия распространения на отдельные категории граждан обязательного пенсионного страхования предполагает предоставление им при наступлении страхового случая соответствующего страхового обеспечения в размере, эквивалентном сумме страховых взносов, учтенной на их индивидуальных лицевых счетах в Пенсионном фонде РФ, т.е. по логике пенсионного законодательства все застрахованные граждане, в том числе работающие военные пенсионеры, при достижении пенсионного возраста и наличии определенного законом страхового стажа (5 лет) должны воспользоваться накопленными на их индивидуальных счетах в Пенсионном фонде Российской Федерации средствами. Однако военные пенсионеры в силу изложенных выше положений Закона были лишены такого права, т.е. устранены от участия в пенсионной реформе.

Вопросу возможности использования работающими военными пенсионерами перечисленных в Пенсионный Фонд Российской Федерации страховых взносов неоднократно уделялось внимание Конституционным Судом Российской Федерации. 

Например, в Постановлении от 23 декабря 1999 года № 18-П «По делу о проверке конституционности отдельных положений федеральных законов о тарифах страховых взносов в государственные социальные внебюджетные фонды» Конституционный Суд сформулировал принципиальное положение о том, что равные обязанности граждан в несении бремени по формированию бюджета Пенсионного фонда Российской Федерации (независимо от субъекта, производящего в соответствии с законом уплату страховых платежей) предполагают и равные права на получение соответствующего страхового обеспечения с учетом уплаченных сумм страховых взносов».

В Определении от 24 мая 2005 года № 223-О «По запросам мирового судьи судебного участка № 2 города Калуги и мирового судьи судебного участка № 4 Советского района города Нижнего Новгорода, а также жалобам граждан И.А. Стародубова и В.Н. Шишова» отмечалось, что закрепляя безусловное участие военных пенсионеров в обязательном пенсионном страховании, законодатель должен гарантировать им возможность реализации пенсионных прав, приобретенных в рамках системы обязательного пенсионного страхования, на равных условиях с иными застрахованными лицами. В Определении от 24 мая 2005 года № 223-О применительно к индивидуальным предпринимателям и адвокатам - военным пенсионерам Конституционный Суд Российской Федерации указал на недопустимость положения, при котором возложенная на них обязанность уплачивать за себя страховые взносы в бюджет Пенсионного фонда Российской Федерации не сопровождается предоставлением им, помимо выплаты пенсии, полагающейся по государственному пенсионному обеспечению, страхового обеспечения с учетом уплаченных страховых взносов.

Проблема страховых взносов военных пенсионеров получила окончательно разрешение совсем недавно. 11 мая 2006 года Конституционный Суд Российской Федерации вынес Определение № 187-О «По жалобе гражданина Наумчика В.В. на нарушение его конституционных прав положениями п. п. 2 и 3 ст. 3 Федерального закона «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации».

В указанном документе, имеющем принципиальное значение для миллионов военных пенсионеров, Конституционный Суд Российской Федерации сформулировал следующую правовую позицию о праве работающих военных пенсионеров на получение страховой части трудовой пенсии: «…исключение для военных пенсионеров, работающих по трудовому договору, возможности получить без отказа от военной пенсии страховое обеспечение с учетом объема накопленных страховых взносов лишает смысла пенсионное страхование, которое в подобных условиях превращается лишь в институт изъятия денежных средств, что не согласуется с целями и предназначением такого страхования и приводит к ущемлению их социальных прав, которое не имеет объективного и разумного оправдания и несовместимо с требованиями статей 19 (части 1 и 2), 39 (часть 1) и 55 (часть 3) Конституции Российской Федерации».

В связи с вышесказанным Конституционный Суд Российской Федерации отметил, что действующее законодательство об обязательном пенсионном страховании не учитывает особенностей правового положения тех работающих по трудовому договору граждан, которым выплачивается пенсия за выслугу лет в соответствии с Законом Российской Федерации "О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу...".

В целях обеспечения реализации социальных прав работающих по трудовому договору военных пенсионеров Конституционный Суд Российской Федерации предписал федеральному законодателю разработать правовой механизм, гарантирующий выплату работающим по трудовому договору военным пенсионерам, помимо пенсии по государственному пенсионному обеспечению, страховой части трудовой пенсии с учетом страховых взносов, отраженных на их индивидуальных лицевых счетах в Пенсионном фонде Российской Федерации.

В соответствии с федеральным законом от 22.07.2008 № 156-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам пенсионного обеспечения», право на получение страховой части трудовой пенсии по старости получили пенсионеры, получающие пенсию за выслугу или по инвалидности в соответствии с Законом РФ от 12.02.1993 № 4468-1 «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу в органах внутренних дел, государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семей» и пенсионеры, из числа работников прокуратуры и сотрудников таможенных органов.

Условиями для установления страховой части трудовой пенсии по старости данным пенсионерам, стало наличие пяти лет страхового стажа и достижение общеустановленного возраста выхода на трудовую пенсию (для мужчин – 60 лет, для женщин – 55 лет, в соответствии со ст. 7 федерального закона от 17.12.2001 № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации»  (ред. от 22.07.2008)

Однако, в пп. 6 п.1 ст. 28 данного закона определено, что трудовая пенсия по старости назначается ранее достижения возраста, установленного статьей 7, следующим гражданам: мужчинам по достижении возраста 55 лет и женщинам по достижении возраста 50 лет, если они проработали не менее 15 календарных лет в районах Крайнего Севера либо не менее 20 календарных лет в приравненных к ним местностях и имеют страховой стаж соответственно не менее 25 и 20 лет.

Гражданам, работавшим как в районах Крайнего Севера, так и в приравненных к ним местностях, трудовая пенсия устанавливается за 15 календарных лет работы на Крайнем Севере. При этом каждый календарный год работы в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, считается за девять месяцев работы в районах Крайнего Севера.

Гражданам, проработавшим в районах Крайнего Севера не менее 7 лет 6 месяцев, трудовая пенсия назначается с уменьшением возраста, установленного статьей 7 настоящего Федерального закона, на четыре месяца за каждый полный календарный год работы в этих районах. При работе в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, а также в этих местностях и районах Крайнего Севера применяется положение о перерасчете данного стажа применительно к Крайнему Северу.

Федеральный гражданский служащий страховую часть трудовой пенсии по старости  может получать независимо от возраста при наличии пяти лет страхового стажа, установлении пенсии за выслугу лет, предусмотренной Федеральным законом от 15.12.2001 № 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», и наличие РПК, сформированного за счет общей суммы страховых взносов, поступивших за застрахованное лицо в ПФР после назначения пенсии за выслугу лет за период не менее чем 12 полных месяцев работы и (или) иной деятельности. Но в данном случае возможность получения пенсии за выслугу лет связана с условием достижения госслужащим пенсионного возраста, дающего права на пенсию по старости, в том числе и досрочно. 

Для военнослужащих, в соответствии с Федеральным законом от 22.07.2008 № 156-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам пенсионного обеспечения», норма о получении страховой части трудовой пенсии по старости только при достижении общеустановленного возраста выхода на трудовую пенсию, т.е. для мужчин – 60 лет, для женщин – 55 лет императивна и не предусматривает возможность ее досрочного назначения.

Если военнослужащий проходил службу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, то выслуга лет исчисляется ему не календарно, а кратно, например год за два, или год за полтора. Таким образом, право на пенсию за выслугу лет может возникнуть у военнослужащего уже после 30-40 лет. Если военнослужащий заканчивает военную службу и начинает работу по трудовому договору, не выезжая из данных районов, то страховой стаж в 7,5 лет на Крайнем Севере и 10 лет в местностях, приравненных к Крайнему Северу, дающий право на досрочную пенсию гражданскому лицу, чаще всего приобретается военнослужащими до достижения возраста 60-55 лет, соответственно для мужчин и женщин. Но так называемое «правило гибкого пенсионного возраста», дающее право досрочного выхода на трудовую пенсию по старости при выработке половины требуемого «северного стажа», на военнослужащих не распространяется.

Возникает закономерный вопрос, почему возраст военных пенсионеров не может быть снижен, с учетом работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, как это определено в соответствии с пп. 6. п.1 ст. 28 Закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» для гражданских пенсионеров? 
	4. Сравнительный анализ пенсионного законодательства в России и за рубежом

Первые пенсии (пенсионы) появились в монархической Европе еще в ХIХ веке, когда личным указом самодержца назначались пенсионы отдельным выдающимся лицам за особые заслуги перед королевской династией: придворным, военачальникам, ученым, художникам. Первые государственные пенсии появились в Германии при «железном канцлере» Бисмарке в 1889 г. и выплачивались по достижении 70-летнего возраста при средней продолжительности жизни в Германии в то время всего... в 45 лет. Остальные монархи были еще более предусмотрительны и экономны, и в остальных развитых странах, пенсионное обеспечение по старости, стало появляться только в ХХ веке.

Прошло более 100 лет. Когда выходят на пенсию в разных странах мира?
Таблица 5

Страна

Пенсионный возраст

Средняя продолжительность жизни (лет)

мужчины

женщины

Япония

70

70

82,1

Дания

67

67

78,3

Норвегия

67

67

79,9

США

65

65

78,1

Германия

67
67
79,3
Канада

65
65
81,2
Испания

65
65
80,1
Швеция

65
65
80,9
Швейцария

65
65
80,9
Армения
65
63
72,7
Бельгия
65
62
79,2
Великобритания
68
60
79
Италия
67
65
80,2
Польша
65
60
75,6
Грузия
65
60
7607
Франция
67
65
81
Казахстан
63
58
67,9
Литва
62,5
58,5
74,9
Венгрия
62
62
73,4
Чехия
62
62
76,7
Азербайджан
62
57
66,7
Молдова
62
57
70,8
Россия
60
55
66
Украина
60
55
68,6
Беларусь
60
55
70,6
Узбекистан

60
55
72
Во многих странах в прошлом году было принято решение увеличить пенсионный возраст – во Франции и Италии до 67 лет, в Великобритании – до 68 лет, в Германии до 67 лет и т.д. С другой стороны для пенсионера важен не только возраст выхода на пенсию, но и сколько лет он будет ее получать. 

Приведем размеры средних пенсий по странам мира:

 Таблица 6

Страна

Средний размер пенсии (долларов/месяц)

Дания

2800

Финляндия
1900
Норвегия
1542
Израил
1350
Германия
1200
Испания
1190
США
1164
Швейцария
834
Швеция
833
Япония

717
Великобритания

700
Франция

700
Канада

667
Италия

583
Венгрия
400
Польша
380
Литва
298
Россия
285
Болгария
280
Казахстан
210
Азербайджан
202
Беларусь
175
Украина
142
Литва
128
Аргентина
96
Молдова
80
Узбекистан
55
Грузия

40
Рассмотрим виды пенсионных систем в мире.

Можно выделить три основных вида пенсионных систем. Во-первых, это  индивидуально-накопительная - когда пенсионные взносы выплачиваются самими работниками или работодателями (зависит от законов конкретной страны). Взносы идут на специальный счет, где накапливаются в течение всего трудового стажа. При выходе на пенсию размер пенсии исчисляется исходя из общей суммы накопленного взноса.
Во-вторых – распределительная, основанная на пенсионных налогах. Организована на принципе «солидарности поколений»: пенсионные налоги работающих не откладываются, а выплачиваются пенсионерам. Работающие рассчитывают на то, что им пенсию будут выплачивать последующие поколения. В большинстве стран размер такой пенсии исчисляется исходя из общей суммы пенсионных взносов и трудового стажа.
В третьих, распределительная - на основе общих налоговых поступлений. Нет специальных пенсионных налогов, пенсии выплачиваются из общих налоговых поступлений. Этот вид пенсионного обеспечения используется для тех, кто не работает: социально незащищенные граждане, инвалиды, в связи с потерей кормильца и т.п.

Обычно в каждой стране используется комбинированная система, включающая в себя два или все три вида пенсионных систем. В развитых странах из-за демографической ситуации распределительные системы приходят в упадок: на каждого пенсионера приходится всё меньше работающих сограждан. В США в 1950 г. на одного пенсионера приходилось 8 трудоспособных, а в 2020 г. количество работающих уменьшится вдвое (1 к 4).

Пенсионные накопительные системы ведущих стран мира

Высокие пенсии в Дании, Финляндии, Франции, США и других высокоразвитых странах мира стали таковыми благодаря, прежде всего, пенсионным накопительным системам, в которых участвует уже около 40% населения планеты, причем в США и Европе этот показатель в два раза выше (около 80%), а в Азии – в два раза ниже; в Африке южнее Сахары – всего лишь 5%.

Как строятся благодаря накопительной системе государственные пенсии ведущих стран мира?

 - США. Обычная пенсия составляет в среднем около $1200 (50% от размера зарплаты). Наемные работники платят взносы в Пенсионный фонд в размере 7,5% (столько же доплачивает работодатель). Ненаемные работники (бизнесмены, адвокаты, художники и т.п.) сами платят за себя полную сумму – 15%.
- Япония. Пенсия состоит из двух частей – базовой (гарантированно выплачиваемой всем по достижении пенсионного возраста) и трудовой (формируемой из взносов, которые работники и работодатели вносят поровну). Средняя пенсия достигает 60% заработка.
- Германия. Работодатель и работник поровну вносят взносы в Пенсионный фонд – всего 20,3% от заработка работающего. Размер пенсии достигает 70% от зарплаты.
 -  Великобритания. Работник платит в фонд 10% с заработка, работодатель добавляет от 3% до 10,2%. Пенсия достигает до 50% зарплаты. Государство гарантирует лишь минимальную пенсию.
- Франция. Французы вносят в Пенсионный фонд 16,35% от заработка (работники и работодатели – пополам, лица свободных профессий – полностью самостоятельно). Размер пенсии – 50% от средней зарплаты за последние 11 лет трудовой деятельности. Минимальная пенсия – € 6 тыс. в год, максимальная – € 12 тыс.
- Израиль. Государственного Пенсионного фонда нет, вместо него – фонд обязательного соцстрахования. Размер пособия по старости – от 16 до 24% средней зарплаты.
- Китай. Понятия «пенсия» в стране только формируется в последние несколько лет, да и то сельские жители не могут рассчитывать на пенсию.
-Украина. В Украине система пенсионного обеспечения – в ожидании реформ. Пенсионное «солидарное» бремя лежит тяжким грузом на государственном бюджете (около 15% от ВВП – больше, чем в любой другой постсоветской стране). По действующей системе в Пенсионный фонд платится 34% от заработка (больше всех в мире), при этом 32% выплачивается работодателем и только 2% – самим работником. В 2010 г. средняя пенсия в Украине составила 1149 грн. (около $ 140), причем больше половины пенсий не превышают 900 грн. (приблизительно $ 110). Негосударственные пенсионные фонды не получили широкого распространения в стране.

В некоторых странах Восточной Европы солидные по нашим меркам пенсии (€ 150-300), однако высокая стоимость жизни быстро съедает государственные пенсии. Так, в Венгрии средняя пенсия составляет менее 40% средней зарплаты, в Польше – менее 50% (в России – 27%). 
В то же время в Болгарии минимальная пенсия составляет € 25, максимальная в 2 раза больше. Государственная пенсия во всех странах дает возможность прожить, но скромно. Поэтому, заботясь о своем пенсионном будущем, работающие отчисляют часть зарплаты и в негосударственные пенсионные фонды, что даст им существенную прибавку к государственной пенсии.

В развитых странах негосударственные пенсионные фонды обеспечивают в среднем 20% пенсионных выплат, но если в США, Канаде, Великобритании, Австралии они составляют более 40%, то в Чехии, Польше, Венгрии, Словакии – пока менее 5%. 

Почему же пенсионные системы во всех странах мира испытывают большие сложности? Главная причина – увеличение количества пенсионеров при одновременном сокращении трудоспособного населения.

В 1998 г. количество пенсионеров в развитых странах превысило численность детей. К 2050 г. такое соотношение ожидает всю планету.
Старение человечества – долгосрочный процесс. Рост продолжительности жизни, снижение рождаемости (даже в традиционно многодетных регионах, как, например, арабских странах или Китае, где из-за государственной политики «Одна семья – один ребенок», проводимой десятилетиями, прирост населения в 2010 г. упал до 0,22% в год – это 53-я позиция в мире), миграционные процессы из слаборазвитых стран в богатые – вот факторы, которые обуславливают возрастание доли пожилых людей в структуре общества. Если в 1950 г. средняя продолжительность жизни на Земле составляла 47 лет, то в 2010 г. – уже 69.
Из-за изменения демографической ситуации всё большую часть своих ВВП страны вынуждены тратить на поддержку пенсионеров. Так, когда в 1935 г. США ввели пенсионную систему, это обходилось им в 0,2% ВВП, а сейчас, когда пенсионеры составляют 10% населения страны, – уже 6%. Италия выплачивает пенсионерам 14% ВВП, Турция – 7,8%.
Наивысшие темпы прироста населения среди европейских государств – у Кипра (1,66% в год), - 74-е место в мире. Австралия – на 107-м месте (1,17%), США – на 121-м (0,97%), Великобритания – на 151 (0,56%), Швейцария – на 180-м (0,22%). В среднем в мире прирост населения в 2010 г. равнялся 1,13%.
Многие страны вообще демонстрируют не прирост, а убыль населения: Германия (-0,06%), Чехия (-0,11%), Япония (-0,24%), Россия (-0,47%), Украина (-0,62%), Болгария (-0,77%).
Новые поколения уже физически не в состоянии поддерживать «солидарность поколений» и выплачивать пенсию своим предшественникам.

Итак, в мире нет идеальной государственной системы пенсионного обеспечения. Из-за старения населения в мире пенсионная проблема грозит в будущем стать одной из самых значимых в социальной политике государств -  власти будут требовать повышения пенсионного возраста, народ – повышения размера пенсий.
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