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1. Чернов С.Н. Конституционно-правовой статус Республики Карелия. СПб: Юридический центр Пресс, 2003. 450 с.

2. Чернов С.Н. Конституционно-правовое регулирование отношений между Российской Федерацией и ее субъектами. СПб: Юридический центр Пресс, 2004. 560 с

Тема 1.

 
Необходимо рассмотреть основные этапы развития истории Карелия и ее государственности. Для этого рекомендуется рассмотреть историю Карелии в контексте истории России. Основные периоды истории государственности Карелии связаны с противоречивыми историческими процессами, происходящими на севере Европы. 

Можно выделить период, когда Швеция и Россия боролись за территорию Карелии как важнейший стратегический район, обеспечивающий господствующее положение на европейском Севере. До тех пор, пока Россия не смогла взять под контроль эту территорию,  угроза захвата этой территории и распада страны на отдельные территории были очевидными.


Нужно выделить несколько ключевых моментов истории: Борьба России со Швецией; Финляндией; события революции 1905-1907 гг.; Первая мировая война, период Октябрьского переворота; Белофинская авантюра в первой половине 20-х годов 20 века; Гражданская война; период формирования командно-административной системы в 20-30-е годы;  Советско-финская война; Великая Отечественная война; период с 1945 по 1990 г.; современное положение Республики Карелия.

Тема 2. 

Понятие «федерализм» является междисциплинарной категорией и имеет широкое содержание.  Единственной  «моделью федерализма является федерализм, и в этой связи можно говорить лишь об особенностях федерации, но никак не о моделях федерализма». 


Основополагающим принципом федерализма выступает равенство прав федерации и ее субъектов в рамках предметов ведения. Это базовый, системообразующий  принцип. Все остальные вытекают из него.   Можно выделить следующие принципы.


 Во - первых, федерация и субъекты федерации в рамках собственных предметов ведения признаются полностью равноправными сторонами федеративных отношений. Поэтому у федерации и субъектов равная степень ответственности за осуществляемые ими полномочия. Идет добровольная передача полномочий снизу - вверх в результате, которой субъекты утрачивают одну часть своих суверенных прав, при сохранении за собой другой их части.

 
Во-вторых, то обстоятельство, что федерацию создают государственные образования,  требует, чтобы полноправным субъектом федерации признавался лишь тот   субъект, который способен реализовать принцип экономической самодостаточности. Суверенитет базируется на экономической самодостаточности, т.е. на способности обеспечить потребности своих граждан и свою безопасность за счет использования внутренних экономических ресурсов. Если этого нет, государство не имеет исторических перспектив.


В третьих, этот принцип связан с наличием в федерациях двух уровней государственной собственности. В соответствии с закрепляемыми за федерацией и субъектами федерации предметами ведения, между сторонами перераспределяются функции регулирования прав владения, распоряжения и пользования. Федерация и субъекты на равных правах, но на различных уровнях государственного управления осуществляют, в соответствии с принципами федерализма, регулирование отношений собственности.


И, в-четвертых, это-равноправие федерации и субъектов федерации в рамках их предметов ведения на основе обеспечения соответствия доходных полномочий сторон,  их расходной ответственности. Реализация данного принципа требует, прежде всего,  перехода к горизонтальной модели бюджетного федерализма.  

Главный вопрос федерализма – это конституционное разграничение предметов ведения, полномочий и ответственности между уровнями властей по вертикали. Современный федерализм – это национально-территориальная форма разделения власти и объектов управления между центральным субъектом и региональными субъектами. Являясь исторически необходимой формой государственного устройства, федерализм вместе с тем есть и принцип построения специфической системы  государственного управления в многосоставном обществе. В этой системе субъекты федеративных отношений выступают самостоятельными полюсами разделенной власти и одновременно как части целого, как основные составляющие единой системы управления. Специфика федерализма как формы организации государственной власти и принципа управления заключается в способе разделения труда (властных и управленческих функций).    Это разделение труда осуществляется между государственными субъектами различных уровней системы управления, в территориальном разграничении объектов их деятельности и в сочетании централизации и децентрализации власти.

Изучая эту тему надо изучить основные понятия: «Федерализм»; «Конституционно-правовой статус»; «Суверенитет»; «Государственный суверенитет»; «Федерализм»; «Разграничение предметов ведения». Все эти термины раскрываются автором программы в монографии «Конституционно-правовой статус Республики Карелия» с. 72-113.


При подготовке к семинарскому занятию необходимо ознакомиться с параграфом 3 Главы 1 этой монографии ( с. 113- 156).

 Тема 3. 


При Наличие у субъектов суверенных прав неверно потому, что  такие права возникают из суверенитета государства, которым обладает в целом государство - Российская Федерация. В конституциях республик не могут быть закреплены нормы, регулирующие отношения в сфере исключительной компетенции Федерации, по предметам исключительного ведения такое регулирование должно соответствовать законам Федерации (ст. 71, 72, 73, 76 и другие). В Конституции РФ существуют специальные нормы, устанавливающие пределы или исключения для верховенства( ст. 5, 71 – 73 Конституции). В пределах ведения Федерации и ее полномочий по предметам совместного ведения органы исполнительной власти обоих уровней образуют единую систему (ч.2 ст.77) . Территория России является целостной и неприкосновенной, хотя субъекты Федерации вправе  изменять свои границы по взаимному согласию (ч.3 ст.67 Конституции РФ), но с последующим утверждением Советом Федерации (п. «а» части 1 ст. 102).

Особым средством обеспечения единства Федерации является конституционный институт федерального вмешательства. 

Как известно, 31 марта 1992 г. был подписан Федеративный договор и вопрос о статусе субъектов, возможного одностороннего либо согласованного с Федерацией  регулирования  их статуса встал на повестку дня. Можно заметить, что в советском и российском праве договор не рассматривался в качестве формы регулирования общественных отношений, либо его роль отмечалась без подробного освещения. 

Однако можно отметить ряд работ, посвященных этой проблеме. Это прежде всего работы Ю.А.Тихомирова и В.В.Иванова. . Природа отношений между зависимыми субъектами и договор как регулятор отношений между ними в целом существенно отличаются. В то же время ряд исследователей дают Российской Федерации характеристику как конституционно-договорной,  договорно-конституционной либо договорной, то есть такой, в которой договор имеет преимущество перед конституцией 

Одним из важнейших нормативных актов, связанных со статусом субъектов Российской Федерации является Федеральный закон РФ от 4 июля 2003 г. № 95-ФЗ  « О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон  «Об общих принципах организации законодательных (представительны) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации»  Этим вступают в силу положения закона, содержащие исчерпывающий перечень из 41 вопроса, которые  относятся к полномочиям органов государственной власти субъектов РФ и осуществляются регионами самостоятельно за счет их бюджетов, и статья о разграничении полномочий между краями, областями и входящими в их состав автономными округами, которая предусматривает передачу «материнским» краям и областям в области ряда полномочий, прежде всего осуществлявшихся округами.

Важное место в системе федеративного государства играет Совет Федерации. Его формированию и работе посвящено ряд работ известных ученых- юристов.  В России Совет Федерации, согласно Конституции, состоит из представителей законодательного (представительного) и исполнительного органов государственной власти субъектов РФ. Конституция не уточняет, кто должен быть этими представителями.  На практике до 2000 г. он формировался по должностному принципу. В него входили представитель законодательного органа и глава каждого субъекта РФ (президент республики в составе России, губернатор  края или области и т.д.). Закон, принятый в 2000 г., изменил эту ситуацию: теперь  руководители субъектов посылают своих представителей, и Совет Федерации работает на постоянных началах. 

В середине декабря 2004 г. Российский Президент  утвердил  Федеральный Закон  ФЗ-160 от 3 декабря 2004 г   «О внесении изменений в Федеральный Закон «О порядке формирования Совета Федерации Федерального Собрания» и ФЗ «О статусе члена Совета Федерации и статусе депутата Государственной Думы Федерального Собрания» и о признании утратившим силу п.12 ст.1 ФЗ «О внесении изменений и дополнений в ФЗ «О статусе члена Совета Федерации и статусе депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации»  В соответствии с этими изменениями устанавливаются новый порядок отзыва членов  верхней палаты парламента. В соответствии с документом запрещается досрочно отзывать сенаторов из Совета Федерации.  В то же время предлагается норма, согласно которой досрочное прекращение полномочий члена Совета Федерации допускается по такому же перечню обстоятельств, который установлен в отношении депутата Государственной Думы. К законопроекту была принята поправка, согласно которой по представлению председателя  верхней палаты парламента полномочия члена Совета Федерации могут быть досрочно прекращены избравшим его органом государственной власти субъекта Российской Федерацией. Однако орган государственной власти субъекта РФ вправе не рассматривать поступившее представление председателя Совета Федерации о досрочном прекращении полномочий сенатора. Законопроектом устанавливается трехмесячный срок для избрания члена Совета Федерации вновь избранным органом государственной власти субъекта РФ, а также в случае досрочного прекращения полномочий члена Совета Федерации, назначенного указанным органом ранее. При этом решение о досрочном прекращении полномочий должны направляться в Совет Федерации в пятидневный срок. Действующий закон дополняется нормой, позволяющей вновь избранным органам государственной власти субъектов  подтверждать полномочия ранее назначенных членов Совета Федерации по упращенной процедуре. Таким образом, регионы лишили еще одной разновидности полномочий – права по своему усмотрению назначать и отзывать членов верхней палаты парламента. Вопрос  о досрочном отзыве члена Совета Федерации отныне будет принимать  Совет Федерации – регионам оставили право ставить этот вопрос на голосование, предварительно обосновав причину отзыва. А Верхняя палата может отвергнуть это предложение двумя третями голосов. В то же время Совет Федерации без всякой инициативы снизу может лишить сенатора полномочий, если он без уважительной причины более трех раз в течение одной сессии прогуляет заседание либо совершит поступки, «позорящие честь и достоинство члена Совета Федерации»

При рассмотрении правового положения Республики Карелия необходимо  рассмотреть, что из себя представляет конституционно-правовой статус Республики Карелия. В первую очередь рассмотреть структуру этого статуса ( С. 156-160).


Республика имеет права и обязанности. Есть полномочия Федерации и есть полномочия субъекта (Республики Карелия). Есть совместная компетенция Федерации и Республики Карелия. Права республики Карелия сформулированы на С. 160-168 монографии.


Тема 4


Рассматривая эту тему необходимо рассмотреть в сравнительном аспекте взаимодействие субъектов в различных федерациях. Есть федерации, где взаимодействие субъектов Федерации основывается на общем уголовном, гражданском и административном законодательстве с некоторыми самостоятельными направлениями самостоятельного административного законодательства (например Россия). Есть страны имеющие сравнительно независимое административное законодательство (Германия), а  есть страны в которых не только административное, но и уголовное законодательство субъектов достаточно сильно отличаются (США).

Надо рассмотреть проблемы конституционного регулирования предметов ведения Российской Федерации и ее субъектов. ( с. 168-181 монографии)


При подготовке к семинару надо уяснить что является конституционными обязанностями и конституционной ответственностью субъекта. Очень важно ответить на вопрос: если есть ответственность субъекта перед федерацией, а как федерация отвечает перед субъектом и несет ли федерация ответственность за принимаемые решения? И Как?

Тема 5. и Тема 6

Одна из наиболее сложных проблем в России последних десятилетий – проблема организации государственной власти в субъекте Федерации. Административная власть Федерации неоднократно перестраивалась и признать систему органов исполнительной власти Российской Федерации сейчас удачной было бы неправильно. Не случайно в последнем президентском послании к Законодательному Собранию РФ говорилось о необходимости реформирования системы органов исполнительной власти в России. 

Надо рассмотреть эти проблемы изучив параграф 5  Главы 2 монографии С.Н. Чернова «Конституционно-правовой статус Республики Карелия» С. 202-218. 

Тема  7. и Тема 8 связаны   с проблемами бюджетного федерализма.


Федеративное устройство государства обусловливает наделение субъектов  РФ собственной компетенцией в сфере бюджетной деятельности, что, однако, не означает их независимости от федеративного центра.


В России появилось ряд исследований по  вопросам конституционной экономики.  Важнейшее направление исследований в области межбюджетных отношений касается анализа воздействия налогово-бюджетной системы на социально-экономическую стабильность государства. 

Налоговая  и бюджетная реформы в последние десять лет – двенадцать   стали неотъемлемой частью каждой новой государственной стратегии, что затрудняет установление устойчивых межбюджетных условий и принципов. 


Как считают известные ученые-юристы в области бюджетного права, «современная картина межбюджетных отношений представлена как комплекс противоречий между органами государственной власти федерального и регионального уровней государства, а также между органами государства и органами местного самоуправления по поводу разграничения доходных источников  бюджетной системы и – обязанностей по осуществлению расходов из бюджетов всех уровней. 


Конституция Российской Федерации сохраняет принцип разделения «фискальной» и «распределительной» функций бюджетов. Расходы бюджетов строго не привязаны к экономической обоснованности налогообложения, а межбюджетные отношения строились  по принципам бюджетной  политики текущего бюджетного года. 


Правовая практика показывает, что конституционные основы организации финансовой деятельности  развитых стран ориентированы на глубокую концептуальную связь налоговых и бюджетных отношений.


Выравнивание социально-экономического развития регионов  через межбюджетное перераспределение налоговых доходов бюджетов – способ распределения средств финансирования общественных  расходов с участием публичной власти.

Из Конституции РФ вытекает  сложная и многофункциональная структура принципиальных основ  налогообложения и сборов в Российской Федерации, которая выстраивается в определенном порядке.


Можно выделить принцип реализации совместного ведения Федерация и ее субъектов в установлении общих принципов  налогообложения и сборов и Российской Федерации (п. «и» ч.1 ст.72 Конституции РФ);


Следующим принципом является принцип равенства прав субъектов РФ в принятии соответственного налогового законодательства (ч.1, 2, 4 ст.5 Конституции утверждают равенство и самостоятельность законодательства субъектов РФ);


Еще один принцип – это принцип обеспечения единства налоговой политики и налоговой системы на всей территории РФ (ч.1 ст.8 Конституции гарантирует единство экономического пространства, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств.


 Важное значение имеют принцип обеспечения сбалансированности бюджетов разного уровня, принцип самостоятельности местного самоуправления в сборе местных налогов и распоряжение своими бюджетными средствами; принцип равенства налогоплательщиков перед государством и законом (вытекает из смысла ст.19 Конституции); принцип обязательности уплаты налогов, учета налогоплательщиков(ст.57 Конституции), принцип защиты имущественных прав налогоплательщиков от неправомерных действий должностных лиц и иного ущерба, принцип предотвращения двойного налогообложения и неотягощения налогового бремени. Кроме этого, можно выделить принцип публичности и гласности( ст.29 Конституции РФ), принцип социальной ориентированности налоговой политики (ст.7 Конституции); принцип обеспечения законности и правопорядка в налоговых отношениях (ст.123 Конституции РФ).

Подробнее можно ознакомиться с проблемой бюджетного федерализма в монографии С.Н. Чернова Конституционно-правовое регулирование отношений между Российской Федерацией и ее субъектами. (Гл. 4 С. 345-384).

Тема 9  и Тема 10. 

Рассматривают проблему деятельности Конституционного Суда РФ и конституционных  (уставных) судов РФ и в частности конституционного суда Республики Карелия.


Одной из особенностей российского федерализма является наличие большого количества правовых коллизий. В актах органов государственной  власти России и субъектов Федерации содержатся противоречивые положения, отсутствует единство подходов  к содержанию базовых концепций и понятий. 

Связано это с нестабильностью правового регулирования в сфере федеративного устройства. В последние годы на федеральном уровне неоднократно вносились серьезные коррективы  в регламентацию статуса субъектов Федерации и взаимоотношений России и ее субъектов.

Только за последние десять лет произошли коренные изменения в области экономики, налогов и финансов. Это привело в сложное положение субъекты Федерации, которые должны обеспечить соответствие своих учредительных, законодательных и иных нормативных правовых актов Конституции России и федеральным законам (п. «а» ч.1 ст.72 Конституции РФ).


За десять лет  трижды изменялся порядок представительства в Совете Федерации (1993, 1995, 2000 годы), пять раз  вносились серьезные изменения в отношении формы, порядка и содержания разграничения предметов ведения и полномочий между Россией и ее субъектами (1992, 1993, 1996, 1999, 2003 годы). Регламентацию государственного устройства в Конституции 1993 года вряд ли можно считать оптимальной с точки зрения юридической техники. 


 Закрепление обширных сфер совместного ведения без установления каких-либо ограничений для федерального законодателя увеличивает вероятность избыточного федерального регулирования  

Подписание 15 февраля 1994 года первого договора с Республикой Татарстан явилось результатом удачного разрешения политико-правового конфликта между органами государственной власти и республики. Процесс договорного регулирования, инициированный рядом республик, был особенно интенсивным в 1996 – 1997 годах, последний договор был подписан летом 1998 года. 


Большинство политиков и ученых считает, что подписание договоров не столько содействовало урегулированию правовых коллизий, сколько породило новые. В настоящее время возможности договорного регулирования сведены до минимума. Федеральные органы считают, что договоры  исчерпали себя как  политически, так и юридически, а законы  они признают основными инструментами регламентации федеративных отношений

Надо отметить, что многие принципиальные подходы были  первоначально определены  в решениях Конституционного Суда Российской Федерации. Именно Конституционный Суд РФ  сформулировал ряд ключевых позиций в области правотворчества: о недопустимости сужения правовых возможностей субъектов Федерации,  о праве субъекта Федерации принимать собственные нормативные акты в случае отсутствия соответствующего федерального закона по вопросам совместного ведения. 

В отечественной юридической науке нет четкого понимания и единства мнений о том, что собой представляет правовая позиция Конституционного Суда как новое правовое явление.  Наиболее точно определение этого явления дал судья Конституционного Суда РФ Н. Витрук: «Правовые позиции Конституционного Суда РФ есть правовые выводы и представления Суда как результат интерпретации (толкования) Судом духа и буквы Конституции РФ и истолкования им конституционного смысла (аспектов) положений отраслевых (действующих) законов и других нормативных актов в пределах его компетенции, которые снимают неопределенность в конкретных конституционно-правовых ситуациях и служат правовым основанием итоговых решений (постановлений) Конституционного Суда» .

Правовые позиции Конституционного Суда имеют два существенных свойства. Первое из них состоит в том, что правовая позиция Конституционного Суда носит общий характер, т. е. она распространяется не только на конкретный, ставший предметом рассмотрения в Конституционном Суде случай, но и на все аналогичные случаи, имеющие место в правовой практике. Второе свойство правовой позиции заключается в ее официальном, обязательном характере. Правовые позиции имеют такую же юридическую силу, как и сами решения Суда, и обязательны на всей территории Российской Федерации для всех представительных, исполнительных и судебных органов государственной власти, органов местного самоуправления, предприятий, учреждений, организаций, должностных лиц, граждан и их объединений (ст. 6 Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации»).


Значительная часть полномочий Конституционного Суда РФ направлена на разрешение споров и противоречий, возникающих между федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъектов Российской Федерации. В соответствии со ст. 125 Конституции РФ Конституционный Суд РФ разрешает дела о соответствии Конституции РФ федеральных законов и иных нормативных актов высших органов государственной власти; конституций, уставов, законов и иных нормативных актов субъектов Российской Федерации; договоров между органами государственной власти субъектов Российской Федерации (внутрифедеральных) и договоров между органами государственной власти субъектов Российской Федерации (межрегиональных договоров). 
Конституционный Суд разрешает также споры о компетенции между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти субъектов Российской Федерации, а также между высшими государственными органами субъектов Российской Федерации. Дела, рассматриваемые по этим вопросам, затрагивают проблемы разделения государственной власти между Федерацией и ее субъектами, споры о компетенции и поэтому носят политико-правовой характер .

Федеральный конституционный закон «О судебной системе Российской Федерации» от 31 декабря 1996 г. разделил все суды Российской Федерации на федеральные и суды субъектов Российской Федерации . К судам субъектов он отнес конституционные (уставные) суды и мировых судей. Это нововведение внесло определенность в понимание природы уставных судов и их места в системе органов государственной власти региона.

Федеральное законодательство, в частности Федеральный конституционный закон «О судебной системе Российской Федерации», содержит базисные положения о конституционных (уставных) судах субъектов Федерации. Этот закон определяет эти суды как часть судебной системы Российской Федерации (ч. 2 ст. 4), они прописаны как суды субъектов Российской Федерации (ч. 4 ст. 4). Конституционные суды субъектов Федерации создаются и упраздняются законами субъектов Российской Федерации (ч. 2 ст. 15), определяют соответствие законов субъекта Федерации, органов местного самоуправления субъекта Федерации конституции (уставу) субъекта Федерации, а также осуществляют толкование конституции (устава) субъекта Федерации (ч. 1 ст. 27). Они рассматривают вопросы, отнесенные к их компетенции в порядке, установленном законом субъекта Федерации (ч. 3 ст. 27), выносят решения, которые не могут быть пересмотрены иным судом (ч. 4 ст. 27) и финансируются за счет средств бюджета соответствующего субъекта Федерации (ч. 2 ст. 27).


 В постановлениях Конституционного Суда РФ сформулированы основы построения взаимоотношений ветвей власти в регионе. Конституционный Суд РФ имеет исключительное право рассматривать нормы Конституции Республики Карелия на предмет соответствия Конституции РФ, а также дела о спорах о компетенции между высшими органами государственной власти республики. Это вытекает из требований ст. 125 Конституции РФ. Подобные дела конституционный (уставной) суд рассматривать не вправе.


Конституционный (уставной) суд не может принимать к своему рассмотрению дела, возникающие по вопросу о разделении полномочий между органами государственной власти, если это разделение нашло отражение, например,  в Конституции Республики Карелия. В процессе конституционного (уставного) судопроизводства неизбежно возникает проблема оценки норм Конституции Республики Карелия на предмет соответствия Конституции РФ. 

Суд может прийти к выводу о соответствии закона субъекта своей Конституции, но в то же время высказать сомнения о конституционности самой Конституции. В этом случае у суда возникает обязанность в соответствии с требованиями Конституционного Суда РФ обратиться с запросом в Конституционный Суд на предмет проверки соответствия норм Конституции Республики Карелия Конституции РФ. Если Конституционный Суд РФ признает нормы Конституции Республики Карелия противоречащими Конституции РФ, возникает необходимость пересмотра действующего республиканского акта, который ранее рассматривался и получал оценку в Суде. 


Более подробно можно ознакомиться в работах С.Н. Чернова  «Конституционно-правовой статус Республики Карелия» (С. 254-299)
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ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ и ТЕМЫ КОНТРОЛЬНЫХ ЗАДАНИЙ:
1. Раскрыть основные этапы развития истории Карелия?

2. Каково было влияние Северной воны на государственно-правовой статус Республики Карелия?

3. Как сказалось введение христианства в Карелии на государственность Карелии?

4. Значение Олонецкой губернии на  государственно – правовое развитие России в 18-19 веках 20 века?

5. Основные принципы федерализма?

6. Теоретические основы и исторические корни российского федерализма?

7. Отличие российского федерализма от федерализма США, Канады, Индии, Германии?

8. Проблемы суверенитета в системе федерализма? 

9. Есть ли суверенитет у субъекта Федерации?

10. Что представляет распределение полномочий в системе федерализма?

11.  Особенности Конституции Республики Карелия?

12. Какова структура законодательных органов РФ и законодательных органов Республики Карелия и как они взаимодействуют?

13. Какова структура исполнительных органов РФ и Республики Карелия и как они взаимодействуют?

14. Какие территориальные органы исполнительной власти действуют на территории Республики Карелия и как они взаимодействуют с федеральными и республиканскими?

15.  Права Республики Карелия во взаимоотношениях с федеральными органами государственной власти?

16. Проблема конституционного регулирования предметов ведения Российской Федерации и ее субъектов?

17. Предметы ведения Российской Федерации?

18. Предметы ведения Республики Карелия?

19. Предметы совместного ведения РФ и РК?

20. Разрешение споров между федерацией и субъектом федерации?

21. Конституционные обязанности и конституционная ответственность Республики Карелия?

22. Конституционные обязанности и ответственность Российской Федерации?

23. Конституционная ответственность Главы РК?

24. Конституционный принципы организации органов государственной власти Республики Карелия?

25. Конституционно-правовое положение Главы Республики Карелия?

26. Правительство Республики Карелия?

27. Законодательное Собрание РК?

28. Правовое положение Конституционного Суда РК?

29. Взаимодействие Конституционного суда РК и РФ?

30. Деятельность Конституционного суда РК?

31. Взаимодействие Конституционного суда РК и Законодательного Собрания РК?

30. Взаимодействие Конституционного Суда РК и Правительства?

31. Правовое положение судьи Конституционного суда РК?

32. Состав и правовое полномочие членов Конституционного суда РК?
